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Editor şi redactor-şef: 
I O N C L O P O Ţ E L 

Anul I N-rii 19.20 
EXEMPLARUL 20 LEI 

A V R A M 1 A s c r 
Ficior bălaia cn ochi albaştri, din negnra vre-

milor uitate, răsai acum îmbrăcat in haina stră
lucitoare a gloriei neperitoare. 

Din munţii tăi de aur murmurai văilor reco-
roase cântă vitejia nebiruită a braţelor ce luptă 
pentru eterna dreptate a libertăţii omeneşti, fără 
de care nu este in lumea aceasta Înaintare pe ca
lea desăvfirşirel. 

Neam răsărit din ciocnirea a două vijelioase 
energii de viaţă şi plămădit prin suferlnţi fără 
seamăn tn lungul şir al veacurilor, poporul ro
mânesc a rămas îndârjit statornic Intru apăra
rea fiinţei sale distincte tn lume şl In hotărârea-i 
nestrămutată de a se face singur stăpân pe desti
nul vieţii sale pe pământ. 

Ca vântul tn stânca de granit, aşa s'au sfărâ
mat do veşnic neastâmpăratul dor pentru liber
tate a acestui neam toate năvălirile barbare, toa
te umilirile credinţelor deşarte, toate grozavele 
chinuiri ale lumii întemeiate pe strâmbătate. 

In cursul vremilor, cari au depănat pânza isto
riei noastre, munţii tăi, Iancule, au scutit aurul 
fără rugină al sufletului nostru. In văile umbrite, 
prin poienele fermecate ale munţilor tăi fusese 
cuibul neprihănit al nefăţărltei iubiri pentru 
dreptate şi libertate, pentru lege şi neam. Acolo, 
fără Îndoială, este izvorul nesăcat al invincibilei 
energii de viaţă a neamului nostru. 

Se nasc şi pier neamuri tn lume. Viaţa fiecă
ruia este câte un răvaş tn cartea infinită a desti
nului omenesc. Din răvaşele acestea ţot mai lim
pede se desluşeşte adevărul, că sufletul numai 
chezăşueşte fericirea omenească şi singură cre
dinţa este arma nebiruită tn lupta pentru drep
tate, care înalţă popoarele pe scara glorioasei de
săvârşiri. Sufletul hrănit de credinţa tn ideal 
naşte hotărârea voinţei de a oferi fără clipă de 
îndoială Jertfa supremă pe cumpăna forţelor, cari 
determină soartea omenească pe pământ. 

Fără această hotărâre a voinţei idealele rămân 
frunze îngălbenite de receala toamnei, gerul şi 
vânturile le flutură la pământ şi oamenii le calcă 
tn picioare şi le prefac noroiu. Dar' în cursul 

desfăşurării vieţii omeneşti pe globul terestru 
idealele jalonează treptatul acces al omenirii spre 
culmile necunoscute ale desăvârşirii. Şi indiciul 
singur neînşelător al idealului se arată tocmai 
in acea hotărâre a voinţei omeneşti de a-i aduce 
ultimul sacrificiu. 

Astfel idealul naţiunei noastre, de a scutura 
lanţurile robiei şi a-şi creia soartea In alvia pro
prie a firii sale, şi-a primit indrituirea prin cerbi-

^coasa îndârjire, cu care în cursul veacurilor ge
neraţii după generaţii au rămas statornice Ifi 
afirmarea acelui ideal. 

Fiecare suflet românesc, care a simţit dorul 11-
bertăţii naţionale, a fost o petriclcă a acestei li
bertăţi, fiecare voinţă manifestată pentru izbân-
direa ei a fost câte un stâlp la minunata ei clă
dire, mai vârtos însă orice jertfă adusă pe sfân
tul altar al acestei libertăţi naţionale a fost cfite 
o biruinţă hotărâtoare In lupta pentru victoria 
ei definitivă. 

In luptele mari şi fără sfârşit ale omenirii, pen
tru idealele de viaţă tot mai superioare, jertfele 
hotărăsc. Pentru aceea ne Închinăm memoriei lui 
Horia, Cloşca şl Crişan, ne închinăm memoriei 
acestor umili şi umiliţi ţărani, cari «u făptuit 
pentru libertatea naţională, şi-au jertfit viaţa lor 
şi au vărsat sângele lor dând astfel nouă putere 
de viaţă libertăţii naţionale. 

Pentru aceea am dat uitării şirul lung al cne
jilor, al boierilor, al voivozilor, al tuturor îmbui
baţilor şi îngfinfaţilor, cari după vremuri şi-au 
trecut viaţa pe strămoşescul nostru pământ, d 
un neam întreg, naţiunea română scăpată de 
urgie şi strălucitoare în nădejdea gloriei viftoare, 
azi cucernic se închină ţie, Avram Iancu, ficior 
bălaia cu ochi albaştri, dulcele „Craiu al Mun
ţilor", suflet fără prihană, mucenic al suferinţei, 
erou nebiruit, jertfelnic prea bogat al dorului 
nostru de libertate şi dreptate. ^ 

Ţie ne închinăm, Avram Iancu, fiindcă mai 
presus de toate scripturile, de toate oratoriile, de 
toate savantlicurile, mai presus de toate memo
riile, de toate jalbele şi pretiţiile, de toate curte-
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riile, de toate jalbele şi petiţiile, de toate curte-
sângele Moţilor vărsat cu atâta belşug Ia îndem
nul vrajei ochilor tăi de viaţă izvoritori, înfrân
gerea desăvârşită în luptă a îndârjitului.inamic, 
însăşi jertfa vieţii tale, care şi-a pierdut lumina 
în bezna grozavă a desnădejdii de apoi, acea făp
tuire şi această jertfă au întemeiat definitiv drep
tul integral al neamului nostru la libertatea şi 
unitatea naţională. 

De douăori, lancule, ai murit pentru învierea 
neamului tău. 

Zadarnice însă ar fi fost luptele tale şi jertfa 
ta, dacă ar fi rămas acoperite de rugină în mau-
zoleul întunecat al vremii uitate. 

Dar' bucură-te, suflet fără prihană, iată acum 
la o sută de ani dela naşterea ta, naţiunea ro
mână recunoscătoare îngenunche la mormântul 
tău şi se pătrunde întreagă de însemnătatea isto
rică a vieţii tale. . 

Ne aducem aminte, te înţelegem, te preamărim, 
te iubim şi mai vârtos sufletele noastre se oţelesc 

scăldate în oceanul înviorător al iubirii tale de 
neam. Tu ai durat neamului tău cetate nebiruită 
de vremi, fiindcă i-ai zidit suflet, credinţă şi ideal. 
Ziua se alternează cu noaptea, prmăvara răsare 
din iarnă, adeseori nouri grei întunecă lumina, 
e vreme bună şi vreme rea, dar1 deasupra tutu
ror intemperiilor, ce ameninţă deatâteaori viaţa 
pe pământ, neamul românesc va străluci printre 
neamuri păzind patrimoniul său şi în mijlocul 
tuturor primejdiilor urmând pilduirea jertfei ta
le. Ne aducem aminte, te înţelegem şi aşa te ur
măm. 
, Tu, lancule, şi Moţii tăi, aţi trăit şi aţi murit 

pentru dreptate şi libertate. Idealul acesta ră
mâne Ia temelia vieţii noastre naţionale. Pentru 
izbândirea şi desăvârşirea acestui ideal vor trăi 
şi vor muri generaţiile, cari te urmează. Ci tu 
dcrmi liniştit, lancule, acolo la pragul bisericuţei 
din Ţebea, în umbra gorunului lui Horia: geniul 
tău veghează deasupra naţiunii române. 

VASILE GOLDIŞ 

0 P A D I R I L E MOŢILOR ŞI AVRAM IAXCII 
Intr'un articol cu titlul ^Restaurarea 

_£oţilor" (fio. 3 al Societăţii de mâine) 
ne-am spus cuvântul privitor la chestia de 
viaţă ori de moarte a Moţilor, Viaţa lor. 
este pădurea. Pădurea le-au furat-o Alt-
striacii, Ungurii; acum li-o pradă şi Ro
mânii. Azi traduc petiţia lui Avram Iancu 
rătră Împărat, JcQl&i!), pentruca epigonii 
să vază cum ar tirebUtisă simtă şi să luc
reze pentru Moţi, pentru cruţarea pădurei 
lor de hrană, de adăpost, de muncă. Avram 
Iancu scrie în petiţia, a cărei copie (ger
mană) se află în arhiva lui I. Cipariu, la 
Blaj: . 

Maiestate! 
Dintre Românii monarhiei aus-

- triace, asupra cărora sistemul ante-
revoluţionar a apăsat mai greu si 
mai nedrept, o deosebită atenţie, 
din partea guvernului Maiestăţii 
Voastre, merită locuitorii munţilor 
vestici ai Ardealului.' Până la mij
locul veacului trecut ei erau pro-

j prietari adevăraţi ai pământului lo-
] cuit de ei,; dar treptat prin forţă, 

au fost prefăcuţi în veritabili iobagi 
\ domneşti, au fost despoiaţi*) de 

toate drepturile ce le-au avut vea-
\ cu-ri dearândul, ca proprietari liberi; 
\ fiind prin situaţia lor geografică şi 
•; prin ocupaţiile impuse lor de na

tura terenului, împiedecaţi dela un 
contact mai des cu şesul înconju
rător, suferinţele lor cele grele — 
încălcările forţei asupra drepturilor 
lor — au fost sau ignorate cu in
tenţie, sau nebăgate în seamă; iar 
când mult chinuitul popor din 
munte, adus. la marginea despe-

") Beraubt 1 

rarei, pierzându-şi răbdarea, a tre
buit să răsufle în erupţiuni violente, 
potrivit sistemului lor, mânuitorii 
întâmplători ai legilor ţării au atri
buit acelor erupţiuni alte intenţii, 
de trădare, pentruca astfel, de-o 
parte, să înşele în conţinu pe 
drepţii împăraţi ai Austriei asupra 
starei de plâns a nenorocitului po
por, iar dealtă parte, pentruca şi 
mai mult să robească poporul. Aşa 
făcu acesta anume cu prilejul miş-
eărei isbucnite pela anul 1792 şi 
cunoscute supt numele'de „spartul* 
buţilor"; tot aşa la mişcarea lui 
Horia, provocată de aceleaşi încăl
cări. Numai marele străbun al 
Maiestăţii Voastre, împăratul Iosif 
II. nu s'a lăsat amăgit de rapoarte 
falşe de ale autorităţilor ţării, pre-
num reese dintr'o scrisoare cătră 
baronul Brukenthal, şi a recunoscut 
motivul adevărat al acelor mişcări. 
Dar deodată cu moartea prematură 
a marelui împărat dispăru şi nă-
dejdeaRomânilor din munţi, şi de-
atunci trista lor stare se înrăutăţi 
tot mai mult. 

Maiestate! 
Pentru ca adânc jignitul popor 

ăl munţilor să fie iarăşi aşezat în 
drepturile sale*), el are două 
drumuri: obicinuitul drum a) drep
tului, pe care comunele petiţionare 
au fost îndrumate şi guvernorul 

*) Wiedar eingetetztl Deci 'Iancu cerea o 
tanrare. 

ţărei (Sub a), şi iubirea de drep
tate, şi graţia Maiestăţii Voastre. 

Privitor la cel dintâiu drum, ne
dreptăţiţii simţindu-şi buna îndrep
tăţire a oererei lor, nu ar şovăi 
să-1 calce. Dar această chestie de 
drept unguresc, sau după legi nouă, 
de introdus de-aoi înainte. Insă, 

.deoarece legislaţia maghiară, cu 
intenţie, a cugetat totdeauna la a-
păsarea Românilor, aceştia de mult 
s'au ferit de-a apuca pe acest drum; 
şi mai departe, deoarece Introduce
rea noilor legi s'a amânat într'un 
viitor nehotărât; deoarece, şi de
altfel, dată fiind desvoltarea nouei 
ordine a lucrurilor, situaţia naţiei 
româneşti rămase tot cea veche, 
iobagă şi este departe de a inspira 
încredere în judecătoriile ţărei, Ro
mânii din munţi au puţină spe
ranţă ci pe acest drum vor ajunge 
la drepturile lor. La aceasta se 
adaoge şi împrejurarea că apăsarea 
şi ştirbirea drepturilor Moţilor au 
pricinuit-o autorităţile camerale şi 
că produsul stors de ele, în curs 
deaproape un veac, a curs în vis-
teria statului, şi astfel procesul lor 
Moţii ar trebui să 1 înceapă cu 
fiscul Majestăţ'i Voastre; iar la 
purtarea unui proces aşa de înde
lungat ei se simt cu atât mai pu
ţin înclinaţi, cu cât, încă dinainte 

, de revoluţie luptând în situaţia lor 
apăsătoare, cu sărăcia şi mizeria, 
acum, prin enorma luptă a neno
rocitului răsboi 'Civil, care mai ales 
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pe ei i-a apăsat, sunt istoviţi total \ 
şi sunt aduşi în sărăcia cea mai • 
sdrobitoare. Astfel Muntenilor ves
tici ai Ardealului le rămâne numai I 
drumul cătră iubirea de dreptate i 
şi cătră graţia Maiestăţii Voastre. 1 

r~. Considerând împrejurările acestea 
comunele Câmpeni, Sohodol, Bis-
tra, Cerşet, Secătura, Albae, Nea
gra, Scărişoara, Vidra de jos şi 
de sus şi Ponorel, toate aşezate 
în comitatul Albei de jos, au în
sărcinat pe prea siipus suptiscălitul 
conform anexei supt*/., să apară, 
în numele lor, înaintea Tronului 
Maiestăţii Voastre, pentruca, zu
grăvind fidel situaţia lor mărgi
nită cu desperarei, să obţin: Ca 
Maiestatea Voastră să le • faceţi 
dreptate pe drumul cel mai scurt 
şi să Vă înduraţi preagraţios a-i 
scuti de ostenelile şi cheltuelile pro
cesului. 

Maiestate, nedreptatea făcută co
munelor mai sus numite este de 
două felu'i: 

I. Că drepturile în al căror uz"" 
ei s'au găsit de veacuri, ca pro- , 
prietari liberi, supt principii naţio
nali, nu li, s'au luat pe cale legală/f 
ei prin faptă. ^ ^ 

II. Că ele au fost constrânse la 
\ prestaţii şi contribuţii la oare nu 
j erau obligate nici chiar in sensul 

i urbariului arbitrar impus lor în anul 
1746 şi al contractului forţat din 
anul 1789. 

Privitor la drepturile acestor co
mune aici trebue considerat, înainte 
de toate, dreptul de proprietate. Că 
pământul locuit de numitele co
mune a fost proprietatea lor liberă, 
se^ vede, între altele: 

1. şi din diploma adaosă-supt g •/. a 
principelui' George Rakoezi din anul 
1655, în care acest pământ expres 
este numit teritoriul lor, territorium 
suum; de aceea, liber şi neîmpiede
caţi, ca proprfetari adevăraţi, ei au 
folosit pădurile crescute pe acest 
pământ, lucrând feliuriţe scule, depe 
a căror vânzare, cu multe cheltueli 
şi munci1 grele, maximis sumptibus 
et difficillimis laboribus, cum se ex
primă prinţul ei îşi procurau apoi 
bucatele care le lipsiau şi le In
troduceau în munţii lor fără a plăti 
taxe. ^ 

2. Acest drept de proprietate îl 
dovedeşte neînfrânt faptul, că nu
mitele comune au dispus liber de 

, teritoriul lor, îutru cât au vândut 
păţţi din el, sau le-au dăruit; şi 
că, dela Introducerea arbitrară a 
urbariului din anul ,1746, aceste 
donaţiuni şi cumpărări chiar şi 

fiscul le-a recunoscut ca legale şi 
le-a confirmat. 

Comunele posed o mulţime de ast
fel de documente donaţionale, dintre 
care şaptesprezece sunt adaose aiei;f 
ca dovezi pentru afirmaţiunilor tă
cute (dela a .până la p). 

Aşa de ex. supt a, comuna Riului-
mare (Nagyaranyos) a dăruit în anul 
1704, lui Negrea Simeon, moşia; 

numită Comornicale, de veci, pentru 
amândouă sexele, eu dreptul de-a 
o preface arabilă prin defrişare şi 
de-a o folosi ca proprietar. 

Sub 6, familia Petrileţi cumpără 
pe bani, subt principele Bâthori 
Sgismund, dela comuna Câmpeni 
(Topânfalva) o moşie din Teritoriul 
comunei, o curăţă de pădure şi o 
posede neturburată, până la 1648, 
pând ieşi deliberatul b. 

Sub c. ComunaRiului-mare (Nng/-
aranyos) dărueşte lui Negrea Si
meon, din pământul comunei numit 
Dâmbul Tisei, o bucată de pădure, 
în anul 1697; donaţiunea este con-
firmată în anul 1753 de judecătorul 
curial Barsai Istvân din Zlatna. 
. Sub d. Comuna Riului-mare(Nagy-
aranyos) dărueşte lui Onieţ Petru 
mogioara- numită Bozorul, în anul 
1723. 

Sub g. Comuna Riului-mic (Kis-
arapyos) dărueşte lui înde Gavril 
şi fratelui său Ispas o bucăţică din 
Obârsa*Vidrei în ajiul 1746. 

Sub/i. ComuoaRiului-Mare(Nagy-
aranyos) dărueşte lui Nicula Du
mitru o bucată de pădure din pă
mântul comunei, numit Dosul Al-
bacului, în anul 1715; -donaţia este 
confirmată ca legală, acolo sub E. 

Sub x. Patru comune, ,ca pro
prietare ale iarmarocului din Câm
peni, cumpără dela doi proprietari 
particulari, locuitori de acolo, două 
grădini, penfru a lărgi pfaţa târgu
lui, cu preţ de 110 floreni în anul 
1746. 

Precum s'a amintit şi precum se 
vede din documentele anexate, aceste 
vânzări şi donaţiunile acestea au 
fost confirmate de funcţionarii fis
cali, adeseori chiar de tesaurariat, 
recunoscându-se aşadar dreptul de 
proprietate al comunelor. Şi de 
astădată nu trebue trecut cu vede
rea că, cu prilejul confirmare! do-
naţiuuilor de pădure, făcute din 
partea comunei Nagyaranyos cătră 
Nicolae Dumitru, în documentele 
anexate sub a, Dobra, care le con
firmă numeşte pământul comunei 
dominium fiscale. Insăj deoarece chiar 
în document, numita moşie este 
însemnată ca proprietate liberă a 
comunei şi deoareoe legală, dona-

ţiunea este recunoscută şi confirmată 
ca legală de toţi'funcţionarii fiscali 
anteriori şi chiâ> 4e teaaorariul 
Bornemisă însuşi," în anul 1750, 
fără nicio clausă, urmează că citata 
clăusă a lui Dobra nu merită- nioio 
considerare, deoarece stă în contra* 
zicere cu documentul însuşi şi ou: 
celelalte întăriri ale oficiului fiscal.' 

3. O dovadă tot atât de neîn
frântă pentru dreptul de proprietate 
al -comunei o dă libera şi neîm-
piedecatapracticare,continuatăpână 
la mijlocul veacului al XVIII-lea, 
a tuturor căderilor esenţial legate 
de dreptul de proprietate, anumje: 
erâşmăritul, vânzarea cărnei, vama 
târgului, pescuitul, morăritul, vâna
tul, tăiatul lemnelor şi păşunatul. 

Practicarea liberă şi nefmpiede-
cată a acestor drepturi, cari, In 
legile patriei apar supt numele de 
drepturi regale, produc dovada eea 
mai nerăsturuabilâ, că locuitorii 
munţilor nu au fost supuşi (coloni) 
în sens strict, ci oameni liberi, li
bertini, cari, în loc de biruri, aduceau 
principilor naţionali după vremi, %i 
ca suverani, anumite daruri trebuit 
toare Curţii princiare, in natura; ' 
şi anume: miere, unt, miei, berbeci, 
mai multe feluri de piei ş. a., date 
de locuitorii munţilor mai înalţi; o 
anume cantitate de aur de munte, 
dat de locuitorii ţinutului de mai 
de jos, Dar nici aceştia, nici aceia, 
nu au făcut slujbe de supuşi său 
robote. 

In posesiuuea şi uzul acestor 
drepturi Muntenii rămaseră şi sujpjt 
regenţii austriaei, până cătră mij-, 
locul veacului al XVIII-lea, când, 
în locul aqelor prestaţiuni naturale, 
s'a început a li se cere t§xjejn_bani; 
aici se află originea ulterioarelor 
taxe urbariale, a treptatei mărginiri 
sau retrageri a pomenitelor drep
turi, şi a prestaţiilor şi contribuţii
lor, )& care Muntenii au fost con
strânşi şi prin care proprietarii li
beri de până acum au fost timbraţi 
ca supuşi în sensul cel mai strict. 

II. începutul acestor triste stări, 
în care Moţii suspină aZtâzimai ţnuft 
decât oricând, s'a făcut cu urbanul 
arbitrar din anul 1746; din acest 
urbariu s'a adaos acestei preasu-
puse petiţii unv extras scurt, sub «, 
privitor la comuna Câmpeni (To
pânfalva;). Extrasul este de impor
tanţă, întru cât el ofere şi dovezi' 
pentru amintitele drepturi ale lo
cuitorilor' din munţi, şi întrucât, de 
altă parte^ arată cum taxele urba
riale, întroduse arbitrar, sunt sporite 
treptat, tot atât de arbitrar, euorto 
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şi spre nenorocirea locuitorilor mun
teni. 

Astfeliu, în acest urbariu nu se 
pomeneşte de dreptul vânatului; 
deci el se allă în posesiune» p a g g r ; 
nelor până în timpul cel ia*«iip$f<. 
dar astăzi este alt felia. Tot aşa se ' 
zice în acest urbar, expres: molae \ 
farinaceae novem reperiuntur; molae 

manilor locuitori, iar de altă parte 
le-a asigurat proprietatea morilor 
şi herestraelor, precum şi libera 
întrebuinţare a pădurilor, a readus 

în sufletele Muntenior mult 

Totuşi prin înălţarea turnâtorie-
lor dela Zlatna şi Qfenbaia trebu
inţele manipulaţiunei montane s'au 

autem contusoriae 25>• ex his omnibus \ înmulţit şi deodată ou acestea s'au 
nuWus ]£isco regio cedit proventus 
Prin urmare comunele uzau exclu
siv de acest drept; dar în timpul 
mai nou morile au fost impuse cu 
taxe însemnate de cătră fisc. Tot 
astfel, comunele din jurul Zlatnei 
si de măi sus.-pijipjgpa^şfiă în al 
2-lea deceniu alj|a|Sll|^jŞ«»c, ne
stingherite, nu numaf dl̂ eptttl tăerii 
pădurei şi al păşunatului, oi şi în 
acest timp, priviau pădurile a pro
prietate a comunei, precum şi erau 
în realitate, Prin Uzul de' veacuri' 
Dar astăzi, şi în privinţa. aceasta, 
altfel este. 

De altă parte, taxele fixate ar
bitrar în pomenitul urbar s'au sporit 
treptat, monstruos. Astfel dreptul 
de crăşmărit, practicat mai ftiainte 
fără impunere şi liber, de cătră 
comune, a fost impus în urbar, con
form anexei A. post. 19 cu 45 fi.; 
astăzi taxa aceasta a fost ridicată 
la sumă «normă de circa 1500 fl.! 
Tot aşa s'a întâmplat eu dreptul 
vânzărei de carne, al vămei târgu
lui, al pescuitului şi cu alte drep
turi, exercitate fără piedeci de co
mune, apoi în mod arbitrar sustrase 
comunelor şi arendate de fisc pe 
gheţuri tot mai mari. 

Taxa introdusă ca reluiţie, în locul 
pomenitelor producte naturale, a 
fost Impusă la început jpe comună, 
global, nu individual, şi primarii o 
distribuiau pe membrii comunei, 
fără niciun amesteo al autorităţilor. 
La început taxa nu era mare, şi 
uneori asupra unei singure familii 
abia cădea Va creiţar. Mai târziu 
taxa fixă sumară se prefăcu într' 
una individuală, şi anume aşa că 
aceia cari nu aveau vite de jug 
trebuiau să plătească anual 2 fl. 
36 cr., cei ou vite de jug 5 fl. 12 

, cr. Taxa aceasta aDoi a fost timb
rată arbitrar cu numele de reluiţie 
de robotă şi astfel liberii Moţi au 
fost prefăcuţi în iobagi formali. ' 

Acest tratament arbitrar al Mun
tenilor şi treptata retragere sau 
mărginire a drepturilor lor au pro
dus erupţiunile amintite în intro
ducerea acestei prea supuse pe
tiţii. Iubirea de dreptate a împă
ratului Iosif II, care de-o parte a 
interzis foaste sever apărarea săr-

\ înmulţit şi serviciile, foarte grele 
jale Românilor maateai, cari acum 
iau fost obligaţi să taie enormul 
' iquantrum de lemne trebuitor şi să-1 

care sau să-1 plutească pe Arieş. 
In timpul acesta cea măi mare 
parte din pădurile comunelor au 
fost de fapt ocupate de fisc; iar 
prin feliurite ameninţări a căror 
urmă sejmd£_jdittjeoniract, comu
nele au fost silite să încheie con
tractul alăturat ÎQ copie supt D. 

îndatoririle impuse locuitorilor 
munteni prin acest contract forţat 
cuprindeau următoarele puncte mai 
esenţiale. 

1° preţul pentru tăiarea unui 
stânjen de lemne, 

2° numărul stânjenitor de tăiat, 
3° plata drumului încolo şi îna

poi dela tăetură după depărtare; 
plata se fixa totdeauna în înţele
gere ou comuna. Şi dispoziţia' a-
Oeasta dovedeşte deajuhs, că Io-, 
cuitorii munteni erau oameni' li
beri, nu iobagi. 

Dar nu a fost destul că acest 
contract nu fusese încheiat din li
beră invoeală, comunele trebui ră 
să facă şi experienţa cea mai du
reroasă, anume că funcţionarii car 
morali nu se ţinură de nici una 
dintre condiţiile stipulate şi că, 
după înbheerea acelui contract, co
munelor nu li s'au luat numai pă
durile, herăstraele, păşunile ş. a., 
ci, în mod arbitrar, ele au fost 
strâmtorite mai ales la întrebuin
ţarea pădurei şi păşunei, caşi cum 
niciodată nu ar fi fost proprietarii 
lor; din cauza lor ele fură zălo-
gite şi pedepsite chiar şi pentru 
tăerea copacilor depe propriile aşe
zări plantaţi de oameni ori de mo
şii şi strămoşii lor. 

Numărul stânjenitor de tăiat, con
trar cuprinsului contractului, a fost 
sporit arbitrar; plata stipulată a 
drumului încolo şi înapoi nu s'a 
mai plătit; de 6 înţelegere ou co
munele relativă la sporirea ei ori 
la răsplată, în cazuri de depărtări 
mai mari ale tăeturilor, nu a mai 
fost vorba. Ba, nici ou aceasta nu 
a fost de-ajuns, ci în vremeoe, de-o 
parte, se construiau, la Bistra şi 
la Bucium, ferăstraie camerale, apoi 

magazine de lemn de ars şi de 
muncă, pe care contrar contractu
lui, şi comunele trebuiră să le în
zestreze cu buşteni şi lemne de 
altă parte, încă şi în a) 4-lea deceniu 
al acestui veac, Aibacenilor li s'au 
oprit, de cătră funţionarii fiscului, 
herăstraele proprii, fără nicip des
păgubire.*) 

Şi, totuşi, toţi păşii făcuţi de 
bieţii Munteni contra acestor şi 
altor supărări şi vexaţiuni, toate 
petiţiile cătră p^eainaltul loc au 
rămas" fără efect *) deoarece Infor
maţiile relative la ele s'au cerut 
totdeauna dela ftmcjtionarii__came-
rali, asupritori sistematici ai Ro
mânilor,**) şi aceştia, fireşte, nu 
se simţiau îndemnaţi a măr
turisi împotriva lor înşile. Din 
contră, cei păgubiţi, cari căutau 
a-şi obţine dreptate împotriva 
acestor apăsări arbitrare, au fost 
expuşi urmăririlor celor mai ne
umane. 

Cu toate aceste nedreptăţi stri
gătoare, în sufletele nenorociţilor 
Munteni nu se răci iubirea cătră 
domnitorii din casa Austriei; fi
delitatea lor, devotamentul cătră 
Tron şi preînalta dinastie nu au 
slăbit niciun moment însufleţirea 
ou oase, in anii 1848 şi 1849, ei 
se ridicară ca un om, pentru apă
rarea tronului ameninţat al Maies
tăţii Voastre;. opintirile de necrezut 
făcute în acest senz; dispreţul 
morţii şi răbdarea nepilduită ce-au 
dovedit-o — sunt dovezi strălucite 
despre aceasta. Jertfirea fără de 
pildă îşi are temeiul în credinţa 
moştenită, în devotamentul moş
tenit al acestui popor cătră mo
narhii săi, dar totdeodată în nemăr
ginita speranţă că, în sfârşit odată 
vor fi ascultaţi, că vor fl scoşi din 
situaţia lor aproape desperată şi 
reintroduşi în drepturile lor răpite 
ou puterea.*) Iubirea cu dreptate 
a Maiestăţii Voastre şi meritele 
esenţiale şi mari. >?e şi le-au câş
tigat în anii 1848—1849, le dau 
drept la această speranţă. 

Prea supus suptisoălitul martor 
al nepilduitelor opintiri, martor al 
jertfelor uriaşe şi al rarului de
votament probat de Românii mun
teni în interesul tronului şi al 
preaînaltei dinastii, martor al ne-

i -

Deci, un stat de hoţii G. B. D. 
*) Maiestate» Sa era, deoi, gazda hoţilor I 

Q.B.S. 
**) Dela Ana oamerală la Caiafa male»-

tatioăl O. B. D. 
*) Să sperăm că acel .odată* va sosi cu 

M, 8a Regele Ferdinand, când Acesta va 
veni în miraţi să prezidez* serbările pe»trn 
amintirea lui A. lancu! 6. B. D. 
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mărginitei miserii şi sărăcii, cu 
care ei au de-a lupta după înfrân
gerea revoluţiei, înd^ăsnesc să apar 
la treptele tronului Maiestăţii 
Voastre, şi, din puterea autorizaţiei 
date de ei, să rog în genunchi pe 

[ Maiestatea Voastră, să nu refuse 
\ bieţilor Români din munţi graţia 
\ preatoalţă, ci să le fa^ă preagra-

ţioasă dreptate prin cat mai grab
nică reîntţoduaere în drepturile lor, 

asa cum le posedăm înainte de în
călcările arbitraje ale fiscului, 
anume în dreptul de, proprietate al 
comunelor asupra fostului lor teri
toriu şi în toate căderile împreunate 
cu acest drept, a căror liberii 
practicare a fost dovedită aici. 

AI Maiestăţii Voastre, eto. 
Avram lancu 

Avram Linca cerea aşadar, o de
plină restaurare! — O, B. D. , 

CUM TRÂEŞTE AMINTIREA LUI HORIA ŞI A LUI 
AVRAM IANCU ÎN SUFLETUL MOŢILOR 

Alături de istoria scrisă, pe 
care învăţaţii se străduesc să o 
descifreze din izrvoare documen
tare, din cronici şi monumente 
spre a,o»în(făţjşa în cărţi de eru
diţie, prea puţin accesibile po
porului,— trăeşte şl se perpe
tuează din generaţie în genera
ţie tradiţia orală, ca o creaţiune 
viguroasă a sufletului popular. 
Nemulţumit cu rigiditatea fap
telor de o parte, de alta pus în 
imposi/bilitlate jde a pătrunde 
sensul şi legătura, lor cauzală, 
acest suflet creator caută să în 
veşmânteze sâmburele adevăru
lui istoric în haina largă şi pom
poasă a plăsmuirilor legendare. 

Pe Când rezultatele cercetări
lor savante se ofilesc prin <t?d-
turile bibliotecilor, fiind redus 
cu totul numărul celor doritori 
a se iîmpărtăşi de ele, tradiţia 
creşte din gură în gură, se rami
fică, progresează şi înfloreşte, 
spre bucuria tuturor, ca o plan
tă răsărită din pământ mănos 
şi împrejmuită de atmosfera 
prielnică. Pentru tradiţia şi 
plăsimuirşa legendară este asi
gurată atmosfera prielnică mai 
ales îh viaţa patriarhală a mul
ţimilor cu puţină ştiinţă de car
te. Acesta e cazul Moţilor din 
munţii apuseni. In colibile lor 
n'a pătruns până în timpul de 
faţă cartea cu slova ei tipărită, 
care să fie în stare a distruge 
legendja sau măcar a stânjeni 
stăpânirea exclusivă a tradiţiei 
orale. 

De acea e o ispititoare proble
mă de psihologie populară să 
poţi afla din mărturii directe, 
cum trăeşte amintirea lui Ho
rea şi a lui Avram lancu în su
fletul Moţilor? Evenimentele 
istorice în legătură cu numele 
acestor doi eroi populari fiind 
atât de Zguduitoare pentru în
treagă viaţa publică ardeleană, 

au trebuit să lase urme adânci 
în sufletul poporului din munţi. 
Analfabeţii, îndşosebi cei din 
generaţia bătrână au păstrat 
— după cum se va vedea înda
tă — în mod mai viu şi mai co
lorat amintirea lui Horea şi a 
lui lancu, pe eând ştiutorii de 
carte din generaţia tânără abia 
au o idee palidă şi cu totul lip
sită de orice precişiune despre, 
însemnătatea lor. Faptul acesta 
regretabil ae explică numai în 
parte prin tendinţele ostile ale ; 
şcoalei de sub. vechiul regim, 
care nuNadmitea îh manuale di
dactice nici măcar expunerea 
sumară a celor două mişcări , 
populare. Dar ceace nu admitea 
oficialitatea şcolară, ar fi .putut 
să îndeplinească pe cale parti
culară intelectualii satelor, ţi
nând prelegeri poporale sau răs
pândind cărţi potrivite pe Înţe
lesul tuturor, dacă s'ar i i găsit 
cine să le poată ceti. Rămâne, 
ca şcoala şi cartea românească 
să-şi facă datoria de a înlătura 
cât mai curând neajunsurile şi 
lacunele unui trecut aşa de vi
treg pentru progresul economic 
şi cultural al Moţilor. 

* 

Implinindu-se acum 140 de 
ani dela revoluţia lui Horia şi 
un secol dela inaşterea-lui lancu,' 
am cercetat la 7 Iulie satul Ara-"" 
da, unde s'a născut Horia."~în 
tovărăşia preoţilor Vasilie Băr-
luţ şi Mircea Ni cola am urcat 
dealul (crângul) Fericetulul, în; 
vârful căruia se găseşte, înain
tea casei cu No. 1205 o grădini
ţă 6V2 m. lungă şi 3^2 la-tă> să- _ 
mănată «u flori —-Moţii le zic 
„pene" — galbene. Lângă casă 
întâlnim un băiat de 14 ani 
(analfabet) Ipsif Ţodea, care>ne 
spune că părinţii lui, absenţi 
atunci de acasă, Gheoir-ghe şi 
Măria Todea îngrijesc de grădi

niţa aceasta, fiindcă „âi-cia. ar 

fost casa Horii." La întrebarea, 
dacă ştie, cine a fost şi ce a, fă
cut Horia, ne răspunde: „O.,fost 
un om de aici,-o umblat în lume 
pentru noi, ca să ne scoată^dela 
Unguri a., Mie mi-o spus^irial. 
nainte moşu Todor Todea, c'aacî 
a fost casa Horii. Pe Horia;?fa 7 
tăiat Jidovii pe roată la fiiftl-
grad." Dar, unde l-au prins Ji
dovii? Răspuns: „nu 1^'prJris. 
Jidovii, că l'o prins oamenii. 
Dar despre Cloşca şi despre'Cri/" 
şan nu ţi-a spus moşul tău 4*-' 
mic? Răspuns: „nu, da ' $$'•$ 
spus de lancu, că era ortac? cij' f 
Horia, da nu era de aici, era dîh* 
Vidra." ' ' ""' ' 

Cu mult mai a m ă n u n t . - ş i , 
mai colorat povestea Aoa ţîi- » 
cola,, nasc. Bumb, o băţrâjiă!v{a% l 
nalfabetă) de 72 ani, care în tir, ' 
nereţă '-a văzut pe lancu â«t '" 
mai multe ori; de acea vorbea, 
cu glas înduioşat despre ciL, 
Amintirile ei le reproducem aci' 
întocmai cu vorbele rpstit^ <|ê  ( 
dânsa cu deosebit talent de po l̂ 
vestire: „Pe Horia nu l-o,prin£. 
Jidovii, ca l-o .vândut pe b&nj, 
oameni de aici, Trifeştii, Darh 
Ieştii şi Mătăişeştii. Cu bahîi.-o! 
cumpărat bucate şi-o găsit sŞ&j, 
ge în mijlocul panii, că li-o fMff' . 
păcat, că şi-o ' vândut . .sângele, 
lor. Horia o fost om -direpi şjP> 
tăt bine o vrut să facă. El o tar 
dălţiit (pornit dela Ung. ih'Ti ^ 
dult?) întâi răguliţa (revoluţia^ 
împotriva Ungurilor şi Jidovi-.' 
lor. Pe Horia,l-o prins colo îh. 
munte la Drăgulasa, lângă Sco-.; 
rocet. El 'o- fost sub a sUItâ 
(brad) mare'cu cloambe'le în"oa-'' r 
mânt, ca, o' colibă. Dupăce 1-0 
prins, l-o dus de a dreptul la, 
Băligrad şi l-o tăiat în roată., ^ 
Bag' şam numai un ceas. să fi 
mai zăbovit,-să nu-1 taie, or fi 
vinit Romfineamil, şi n'o fost 
lăsând să-1 taie. lancu de aceea 
s'o făcut desmetic (nebun) de o, 
umblat prin lume, că şi pe el. 
o vrut să-1 'demnice (taie) Ungu
rii şi Jidovii, pentru c'o făcut bi
ne la Romani şi-o aşezat ţăranca 
era înholbată (tulburată) tare' -
ca în răgulită. lancu n?o pus p&: 

ce cu Unigurii şi aşa spun bătrâT 
nii că de acolo dela el şi d&la 
HoriaVo Indălnlţ şi bătaia asttt{ 
de acum. E mai bine acum car 

sub Unguri, că nu- suntem B\iiii 

păgâni; fără suntem sub pornii-;' 
ceagol (ordinul, dispoziţia) Rb* 
mâiţeairalui şi ioţi suntetiruiBtt>. 
creştini buni; ne rugăm la- IW-; 
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raâneanul §i la Dumnezeu aî-
duitul {binecuvântatul) să ne ti
nă Dumnezeu pe taţi, că taţi 
suntem Români până nu ştiu 
unde departe. Dar ăla, care ne 
stăpâneşte nu-i Român» că-i Ro
mâneau.. Acolo la .Bucureşti e 
împăratu nost acum, da nu ştiu 
cum î l chiamă, fără aşa spun 
căianele care o fost pe acolo, 
când^ o vinit cei mulţi Româ-
neni, şi o jucat aici nora, am 
vorbit cu ei; vorbesc tăi acele 
vorbe ca şi noi, numai mai iute 
un pic Şi o făcut popa Iosif un 
parastas atâta de frumos mă, 

• de-ţi venia a plânge; atâta era 
de bine şi parastasul l-o mân
cat cătanele alea care o vinit 
cu cldp (pălărie) de fier. 

Pe, Iancu l-am văzut de mul
te ori, era bătrânatec şi nesnă-
gujt (he'ras), umbla îmbrăcat cu 
o tundră, proastă pără'n pământ. 
El ne cânta cu fluera şi noi taţi 
copiii dela vaci şi dela oi jucam. 
Ei b zis cătră tata, că dacă nu 
s'ar fi făcut să se laşe aşa des-

s metic, n'ar mai fi cu zile, că l'ar 
fi tăiat Ungurii şi Jidovii şi pe 
el ca pe Horia. Doar n'o mai fi 
trăind Iancu, că mi dor tare de 
el. Ano, fost odată la tftrg şi am 

=̂  văzut nişte domni cu bărbile 
pară la brâu,, şese erau îhtr'un 
motor şi zice una cătră mine: 
alte Iancu, ăla cu barba albă, 
a fost la Vidra, să-şi vază casa. 
''Dja' io am zis: n'o fi Iancu, că 

" de aş şti c'o fi el, odată l'aş să
ruta, aşa mi de dor de el, c*o 
făcut mult bine cât o trăit, să 
nu fie vrajbă şi să fie porţiile 
(dările) uşoare. El iii-o porun-

. cît atunci, că el a fost Împărat 
şi l-o fost milă de noi, dar amu 
te-ar mânca cu porţiile şi -ţi-ar.. 
întoarce pielea pe dos. Acuma 
vin tăte poruncile şi porţiile 
dela Româneannl, dar nu pot 
io crede să vie toate dela el, 
că-s prea multei or mai vini şi 
delâ alţii, că-s mulţi porunci
tori, de aceea nu-i' tojgma bine 
arn^ dar din alte-i bine." 

Moş Simtion Nlcola din Ara-
da (analfabet) de 82 ani, la în
trebarea: ce ştie despre Horia, 
răspunde următoarele: „na l-am 
cunoscut, că nu L-am. apucat, 
dar am auzit părinţii mei spu
nând că Horia o fost de două ori 
la Maiestatea la Viena pentru 
năcazurile poporului. Nu ştia 
ni*a<;0 slovă, da a fost mai ca 
minte ca Iancu, că el a vorbit 
<m împăratu fără carte^da lan-
cu mai târziu şi-o pierdut min

tea. Pe Horia l-o prins nişte 
hoţi de oameni de aici dela noi 
şi l-o dat în manile păgânilor 
şi Ungurilor. La puţinică vre
me, dupăoe l-o potopit pe Ho
ria, o vinit carte dela Zlagna 
după ăi de l-o prins, să mear
gă pară acolo. Ei n'o ştiut de 
ee-i chiamă. Dupăce o vinit aca
să, o zis unu dintre ei cătră ma
mă sa: mamă, să ne faci pită, că 
.nu mai putem de foame; ea o 
făcut şi o scos repede din cup-
tior un coc, l-o lăsat să se stâm-
pere şi dupăce l-o rupt în două, 
o aflat în el un drob de sânge -
cât puinnu şi o zis: no, dragii 
mamii, vai de voi şi de capu 
vost, că aţi vândut pe Horia şi 
iacă mâncaţi amu sângele Horii 
şi neamu vosţ tăt sărac va fi 
toată viţa şi sămânţa lui., Pe 
Horila l-o tăiat la Galda, nu la 
Belgrad, acolo l-o ţipat în moa-

, ră şi l-o sf armat. Ne-am bănuit 
) (ne-a părut rău) destul după el, 
! da, nu ni s'o mai făcut direp-

ta te : . . # 
„L,*am cunoscut şi pe Iancu, 

de 4 ori l-am văzut; odată era 
încălţat cu o opincă şi cu o cis-
mă, o vinit la noi în casă şi o 
zis cătră tata: „ce mai faci dom
nule strajameşter (plutonier)? 

-Fac pe dracu s'o ia domnie, i-o 
spus tata, că d a fost straja-
meşter în 48. Pe Iancu l'ar; fi 
smintit de minte o Unguroaică 
falcerlţa (baldăşiţa, farmacista) 
din Câmpeni, că i-o fost drăgu
ţă şi o lăsat-o. Iancu o făcut o co
medie cu împăratu, că- i-o tri
mis carte să vie să dea faţă cu 
el, da el o trimis o vacă neagră 
să se călătorească împăratu pe 
ea, că un mincinos n'are ce 
vorbi cu un bolând (nebun) că 
împăratu era mincinos, că n'o 
dat ce o făgăduit la, 48 când o 
zjs că a Josa dările şi-a şterge 
iobăgia, da iobăgie o fost picat 
atdnci, când o doborit-o Iancu, 
dupăce s'o aşezat revoluţia şi 
s'o pus pace. Când o ridicat pe 
tata-meu Nlcola Dumitru sus 
şi-o strigat toţi: vivat, să trăia
scă nepotul Hoxli, atunci o în
gropat iobăgia în pământ , la 
BJaj, da Ungurii o furat-o şi-o 
scos-o iar de acolo. Iancu'o mu
rit la Ţebea şi-i îngropat colea 
lângă biserică*" La întrebarea: 
cum e mulţămit cu stăpânirea 
de azi? moş Simtion răspunde 
scurt şi sentenţios: „nu spuiu, 
că mă tem de temniţă." Povara, 
pe care n'o pot duce, n'o ridic. 
Nu4 slobod să zici de bani, da-

\ 

ass 

că-s rupţi, că nu-s buni; apoi sa 
mai scoţi vre-o vorbă din gură, 
că toate relele-s delia împă
ratu?" 

'n 8 Iulie lângă gheţarul de
la Scărişoara am putut culege 
dintr'o convorbire cu ţăranii 
Gavrilă Negrea de/63 ani, Todor 
Dobre de 56 ani şţ Gavrilă Pască 
de 28 ani (toţi 3 analfabeţi), ur
mătoarele mărturisiri , relative 
ia Horia şi Iancu: „Horia a fost 
Român din Albac, o vinit oda
tă un domn dela Bucureşti şi 
o dus biserica Horii din Albac 
la Bucureşti, o vinit cu motoru 
până aici, apoi mergând s'o 
stricat motoru de l-o fost dus 
cu boii. Alta nu ştiu despre Ho
ria, fără atâta ne spuneau pă
rinţii c'o fost viteaz 'mare şi c'o 
făcut bravulă/ când o fos*t po
tera Horii, Qia şi a Iancului, da 
a Iancului n'o fost poteră, c'o 
fost răguliţă în 48. Iancu o în- " 
văţat la şcoală cu împăratu şi 
cu Coş Laie (Kossuth Lajos). In 
şcoală ei o fost ca trei fraţi. Şi 
împăratu, o zis că i prea mare 
împărăţia, hai ^ frate Iancule 
să-ţi dau ţie Ardealul, să fii îm
părat acolo şi ţie Coş Laie să-ţi 
dau Ţara Ungurească. Când s'o 
întors Iancu dela şcoală, o fost 
într'o zi din postul Paştilor pe 
la ameaizi şi o strigat cătră toii: 
no, oameni buni, ţipaţi cârli- • 
gele (cu cari baga halcile = 
lemnele pe apă) jos, că robota 
s'o pus jos şi cine va mai lucra 
de azi înainte, i se trage o mâ
nă cu 3 coaste; de acum nu 

mai este robotă, până va* fi lu
mea şi Duminecă să venite la 
mine la Câmpeni, să vă dau po
runcile.' Dar la tată-său nu i-o 
părut bine şi o pus iară mâna 
pe cârlige. După ceea l-o cu
noscut pe Iancu, că-i fiul lui şi 
i-o dat împăratu Ardealul ne 
mână, să fie craiu. Da Iancu s'o 
greşit puţintel, c'o zis că el va 
apăra ţara Ardealului şi fără 
eătane; numai cu noi cu proştii, 
cu muntanii. Da Coş Laie o zis, 
că lui nu-i trebue ţară fără că-
tahe. Aşa împăratu i-o dat lui 
Ţara Ungurească cu eătane cu 
tot, iar Iancului i-o dat ţara Ar
dealului^ fără eătane. Coş după-
ce-o prins a ţipa robotele, a tri
mis domni de Ungur la Ardeal 
şi o ameninţat că vine cu Un
gurii de omoară ^e taţi Româ
nii. Şi dela Iancu s'o dus "unii 
peste Bîharia cu vorba că el 
pleacă cu Românii de doboară pe 
taţi Ungurii. Şi-aşa s'o făcut ră-
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guliţa din înşelăciunea domni
lor, că oamenii n'o fost avut ni
mic unii cu alţii. Aşa o fost vi-
nit de înfocaţi Ungurii să omoa
re pe taţi Românii, de spuneau 
că numai pe unul l-or lăsa viu, 
să aibă cine le face cofe şi ciufea-
râ. Da un Crişan când i-o văzut 
trecând peste Biharia şi i-o au
zit cum ameninţă, o zis cătră 
ei: hiaida, numai hai, duceţi-vă 
la Moţi, câţi îţi vini de acolo în-
dărăpt, pe toţi i-oi săruta î n . . . 
Da n'o mai avut pe cine săruta, 
că nu s'o mai întors nici un Un
gur, Moţii i-o doborit pe toţi. 

In sfârşit vorbind la 11 Iulie 
cu Traian Giurgiu din Bulzeşti, 
care spunea, că a fost 2 ani la 
şqpală şi că la batalionul de 
vânători de munte din Abrud 
le face d. plutonier în fiecare 
Duminecă „ţioxia", am văzut că 
cunoştinţele lui despre Horia şi 
Iancu sunt foarte reduse. Atâta 
ştia doar să spună că ei „s'o 
bătut cu Ungurii, că Horia o 
murit de moarte bună, dar Ian
cu şi-o pierdut mintea, fiindcă 
Ungurii aa'o vrut să-i dea lui ţa
ra pe mână." Tot aşa de reduse 
erau şi cunoştinţele tânărului 
Todor Sarda, care spunea că a 
umblat 4 and la şcoala din 
Lupşa-Muncel, unde li s'a' spus 
ceva despre Horia şi Iancu, dar 
nu-şi mai aminteşte nimic pre
cis. Se împacă cu gândul că 
>rbătrânii ştiu mai multe, dar 
noi. cei ţineai nu prea ştim." 

Din aceste şi alte" asemenea 
spicuiri, cari pot fi sporite con
siderabil prin convorbiri cu ţă
ranii din munţi, rezultă că a-
mintirea lui Horia şi a lui 
Avram Iancu trăeşte ca o reali
tate vie şi puternică în sufletul 
generaţiei mai înaintate în 
vârstă, iar în al celei mai tinere 
abia ca o plantă firavă cu ră
dăcini slabe. Podoabele feluri
te,, cu cari a înfrumseţat plăs
muirea legendară poveştile bă
trâneşti despre Horia şi Iancu, 
n'au pătruns în sufletul tinere
tului, rămas până acum lipsit 
şi de cunoştinţele, pe cari i le-
ar fi putut da o istorie popu
lară — veridică asupra faptelor , 
vite j eşti ale acestor doi eroi ai 
munţilor. Istoriografia româ
nă e datoare să puma fără în
târziere la dispoziţia tuturor 
Moţilor ştiutori de carte acest 
instrument de aducaţie a con
ştiinţei şi demnităţii naţionale. 

Ioan Lupaş 

PE URMELE LUÎ AVRAM ÎANCO 
ÎN L OC DE P R E F A T Ă L A O C A JR T 

Pfam^a Iu IaiMarie 1924 de-
la preşedintele Asociatiunei, d-1 
V. Goldiş însărcinarea de-a scrie 
o biografie alui Avram Iancu, 
mi-am dat seamă de anume di
ficultăţi, între cari cea mai de 
căpetenie era lipsa de ştiri bio
grafice suficiente. Biografia me
nită a populariza figura mărea
ţă a Craiului Munţilor, îmi în
chipuiam, că nu poate răspun
de scopului, dacă nu e întemeia
tă pe informaţia necesară. De 
aceea am cerut d-dui preşedinte 
al Asociaţiei un ajutor, pentru 
a face cercetări în arhivele din 
Viena. D-1 Goldiş mi-a îndepli
nit dorinţa şi mi-a făcut cu pu
tinţă să stau patru săptămâni în 
Viena, pentru a studia. 

* , > 
* * 

Am fost totdeauna norocos în 
asemenea cercetări. La primul 
pas, mulţumită preţioaselor in
dicaţii aile d-lui I>r. M. Auner, 
am fost surprins de bogata co
lecţie a fostelor arhive imperia
le (Hof-Haujs und Staatsarchiv). 
care mă ftrteresa. Am dat aici 
peste resturile arhivei lui Kos
suth din anii 1848 şi 1849, care 
a fost sechestrată de armatele' 
austro-rutse şi adusă apoi la Vie
na, în cel mai mane secret, de 
poliţia austriacă. Această arhi
vă, care cuprinde actele prezi-
diale de pe vremea când Kos
suth era preşedintele comitetUr 
lui pentru apărarea ţării (hon-
vedelmi 'biaottsag) şi pejUirmă 
actele din răstimpul fun^lţiunei 
sale de guvernator, mi-a dat un 
tablou foarte preţios al mişcă
rilor noastre din anul 1848. 
Acum ştiu cum vedea guvernul 
unguresc din Pesta, Debreţin şi 
Segedin luptele pentru liberta
tea naţională a Românilor din 
Ardeal. Un mutmăr însemnat de 
rapoarte ale comisarilor din Ar
deal ni s'au păstrat: o parte din 
ele zugrăvesc mişcarea de rezis
tenţă a popKuilaţiei române fia-
ţă de recrutările ungureşti, iar 
partea cealaltă tfadeajză inten
ţiile adevărate, pe cari le avea 
regimul lui Kossuth în chestiu
nea noastră. Am. găsit apoi ra
poarte destul de numeroase des
pre luptele date între Români 
şi Unguri, între cari mai ales 
luptele din Zaipand acuma un loc 
de frunte. Aici maiorul Csutak 
Kâlman, care â stat la începa-
tul anului Î84S în fruntea xmei 

.coloane de honvezi, a ,descris 
amănunţit, în scrisorile sale 
către Kossuth, operaţiunile 
militare din Februar—Apri
lie lSm. Unele din ele; fi
reşte pentru publicul mare, au 
văzut lumina zilei, în monito
rul guvernului din Debreţin, In 
Koîslony. 0 mare bucurie am. a-
vut descoperind câteva scrisori 
ale deputatului Ioan Dragoş că
tre Kossuth, din care se vede'ro
lul funest al renegatului bihd7 
rea». Rapoartele iui Hatyani 
s'au păstrat aproape toate, pTB-
cum şi ale urmaşului sări, co
lonelul IncKĂdy', care deşcţje 
exact proporţiile catastrofei, jpi 
care a suferit-o armiata Ungu
rească deda Moţi. Urmează apoi 
o serie de acte interesante ea 
privire la expediţia lui Kemen$ 
la discuţiile dintre Iancu şl! c ^ 
Ionelul Stinonffi. Iancu gt |Jăli 
oes'cu, preşedintele consiliului 
Szemere şi laricu etc. etc. 

In fine mol miulte faiscictfte 
cuprind actele poliţiei Iui Xosf 
suth. între acestea sunt, fireşte; 
foarte multe cari ne' privesc' Jfi 
pe noi: astfel dosarul naaiort5drai 
Csutak, despre care s'a dovedi! 
că a fost un pungaş ordinar i i ' 
ceea-ce e mai important: actlei^-
curţilor marţiale din Cluj, 3*&- ,' 
Mureşului, SiMiu şi Arad. Sute 
de români ffevinovaJţi au £ă-
zut jertfă teroarei ungureşti $1 , 
mărturisesc, că niciodată nu aflA 
fost mai profund impresionai, 
ca la cetirea acelor sentinţe1 pe 
cât de cinice, pe atât de infame. 
N'ama avut timpul să4e copiez , 
de astădată,. dar ele vor treimi' 
tipărite, pentaru^ca să cunoască 
şi generaţiile viitoare sffiferiaj&e-
le, prin cari au trecut străBoaşU 
noştri. 

Mai puţin aaoroicos am fost £# 
Cercetările stele între actele 
.cancelariei cabinetului (K*sbi-
netskanziey), unde credeam, că 
voiu găsi .date cu privire la- de» 
coraţiiiLe $xA Iancu şi cu privase 
la călătoria împăratului Fna&? 
ci&c Iosii în Ardeal (1852). N'am 
afişat însă nimicr ca toate-<e4 
sunt sigtvtr, că dfaeă aşi fi avut 
raai mult răgaa să răsfoiesc şi 
vre-o câteva doisaipe, nu. nuawad 
registrele «oficMej aşi fi dat şi 
de actele, pe cari le căutam. 

• * * 
Rapoartele «olor trei prefecţi 

Iancu, Balint şi Axente se spă.-
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streazâ în arhiva Ministerului 
de interne;' unde am găsit une
le acte căutate, dar n u pe toate. 
Registrul actelor e redactat du^ 
pâ'atiurafie „Schlagwort—Uri a- • 
rânjate'ffi ŞMine alfabetică. Se 
înţelege, .că aici e mult nuai uşor 
să găseşti eeeâ-ce doreşti, deşi 
rfcicul de-a trece cu vederea 
unele lucruri e mai mare. Dar 
la arhiva acestui minister am 
încercat o adâncă decep ţie: 
'foarte multe din actele sale au 
fost1 nimicite, jacartate dê  către • 
funcţionari, ca material netreb
nic. Aşa, spre pildă, au fost scar-
tate rapoartele guvernatorilor 
Wohlgemuth şi Schwăr^hberg 
cu privire la călătoriile lor în 
Munţii Apuseni, precum şi ra-
piortiil detailat al poliţiei despre 
voiajul împăratului din. 1852. 
Norocul apăs t ra ţ . vre-o cinci 
piese despre areştiarea lui Iancu 
c}e către comandantul niiljtâr 
ăl districtului AlWa-Iulia., Acte
le acestea însă nii spun prea 
niuit. Totuş şi din această arhi
vă am cules o,recoltă bogată: 
raportul Mnistrultii pentru a-
Cordareâ cunoscutelor decoraţii 
fruntaşilor români cari s'au dis
tins îri luptele 0ii anii 1848—49, 
ap9'i rapoartelegiiverhului ar-
deleahvdin Dec. 1848 4 ale•'corni-

, telui Salmeii. din Martie 1849, 
foarte interesante pentru a cu
noaşte cum îi judecau şi pone
greau , pe fiomâni •; colaboratorii 
lor înşişi. Cea măi mare parte 
diii petiţiile delegaţiei româ
neşti din anii 1849—1852 se pă
strează aici, 

. I' : , 
- . - . * . . • * • * • .-. .* 

In arhiva Ministerului de răz-
boiu din Viena am avut din nou 
bucuria • să încerc o surpriză 
neaşteptată. Şi aici s*au deschis, 
dupăi^îgiS, dosare, cari până a-

, tuntei au fost ţinute în oea mai 
mare taină. „Feldakten Puch-
ner'' din anii 1848—49 conţin 
prelucrate admirabil în registre 
Nalifiăbetiee toate evenimentele 
răzajoinice din anii 1848—49. Dar 
înaflară de actele strict militare i 

jioisarele de aici dispun şi de un \ 
considerabil material de natură 
politică, mai ales corespondenţa 
cu fruntaşii din comltetulj naţio
nal "român şl cu prefecţii: Băr-
nuţiu, FI. Aaron,: N. Solomon, 
I. Buteattu etc. Am copiat nu-
nlai actele cu privire la IancU ». 
şi la luptele sale. : 

ţ: Aistfel am izbutit să culeg o 
gg&nţă, de ştirjr

: cari îmi- dedeau 
• • • i • . • / • 

posibilitatea să cunosc părerea 
celor două guverne, din Pesta 
şi Viena, despre mişcarea româ
nească din 1848. Informaţii cu
lese din arhiva -contelui Miko în 
Cluj si dan arhiva fostului co
misar Csânyi, care se păstrează 
în palatul cultural din Arad, pu-, 
se la dispoBZiţie cu multă ama
bilitate de către d-1 director dr. 
Nichi^au completat materialul"" 
strâns la Viena., Astfel stăpân 
pe aparatul de. dovedire, pe oa
re şe sprijineau până acum ad
versarii noştri, am procedat la 
culegerea materialului redactat 
din sorginte românească. f Acest material era publicat 
deja în cea mai marte parte. Re
vistele şi gazetele noastre au dat 
la lumină în cele trei sferturi 
de veac dela 4evoluţia ardelea
nă foarte multe scrisori, acte, 
proclamaţii, rapoarte şi cores
pondenţe în legătură cu eveni
mentele anilor înviforaţi. Dar 
numai cine a răsfoit, în vede
rea unei asemenea lucrări, co
lecţiile de reviste şi ziare, ştie 
ce anevoioasă este această mun
că. Bibliotecilejdin_Cluj nici nu 
au colecţii întregi, astfel că am 
tost silit a mă lipsi de unele foi
letoane foarte preţioase. Aşa 
spre pildă n'âm utilizat descrie
rea competentă a luptelor şi a 
personalităţii lui Iancu apărută 
încă în 1849 în ziarul Bucovina 
al fraţilor Hurmuzachi. Fireşte, 
că aceste foiletoane au fost re
dactate în Sibiiu, unde s'au in
spirat din izvoarele autentice 
culese de Ion Maiorescu, totuş el 
merită să fie reproduse, pentru 
a-le cunoaşte. Voiu căuta sâ-le 
achiziţionez pentru colecţia mea 
de documente, pe care o voiu ti
pări anul acesta m publicaţiile 
Academiei Române. 
'•' ̂ Documente" nuoi, româneşti, 
eu 'privire la A voiam Iancu, abia 
cred, Că sie vor mai' găsi. Colec
ţiile Papiu Ilarian, Hodoş şi 
Bariţiu, depuse la Academie, se 
află /ca^uălmente Jn depozitul 
din Mojcy&r de unde slar putea 
să nii "ni-se mâi restituie. Ră
mâne ca particularii, oari vor 
fi posedând asemenea acte să-
Ie doneze muzeelor şi arhivelor 
noastre, pentru a fi utilizate în ^ 
studiile ce se vor mai scrie. 

• • * ». * 
In afară de broişurile de popu

larizare scrise în vremea din ur
mă, n'am avut,decât biografia 
tipărită de I. St. Suluţiu, precum 
Şi studiul său despre Ioan Dra-
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goş. în aceste două cărţulii a-
vem, fără îndoială, mult mate
rial preţios, dar ele cuprind şi 
foarte multe lucruri din dome
niul fanteziei. Ca să amintesc 
numai un epizod: dialogul din
tre, Iancu şi Vasvâry e pedean-
tregul născocit, ca şi scena de -
plecare la şcoală, scena de pe 
galeria dietei din Cluj etc. etc. 
Autorul se complace prea ade
seori în roluri de acestea, pen
tru a străluci alături de marele 
nostru erou. Fireşte, că'.cu ase
menea debuturi nu poate rezis
ta unei critici serioase. Poveşti
le sale, dacă nu sunt sprijinite 
pe documente, trebuie totdeau
na resprinse. 

Oartea, pe care am scris-o, 
despre Avram Iancu, pe temeiul ' 
materialului adunat şi utilizând 
literatura istprică română şi 
maghiară, are caracter de popu
larizare. Aşa'mi s'a cerut din 
partea preşedintelui Asociaţiei. 
De aceea n'am înzestrat-o cu 
notele obişnuite din subsol şi de 
aceea nu i-am dat, decât o în
tindere redusă. Anume proble
me critice lenam omis ori le-am 
amintit turnai în treacăt. Sco
pul de căpetenie mi-a'fost a în
cadra personalitatea istorică a-
lui Avnam Ianicu în şirul de eve
nimente, cărora, în mare parte, 
el însuş le-a croit cursul. Aceste 
evenimente coincid însă tocmai 
cu epocala mişcare din anii 
când s'a aşezat temelia nouă a 
politicei Românilor din Transil
vania. Ceea-ce s'a petrecut du
pă August 1849 nu mai cade 
propriu zis în sfera de influenţă 
a eroului nostru, iar anii înde
lungaţi, cari i-au eclipsat viea-
ţa, după zguduitoarea dramă a 
poporului său, sunt amintiri 
triste şi duioase ale sufletului 
său shuciuanjat, la cari n'am .pu
tut să stăruiesc mai mult. 

Am convingerea, că dacă n'am 
dat o biografie tipică, prezen
tând .vieaţa eroului,, cu toate pe
ripeţiile ei, dela ziua naşterii 
(pe caren'o cunoaştem) până în 
ceasul morţii sale, am izbutit 
totuş să fixez în mod sigur fac
torii, cari l-au înălţat pe culmi
le unei glorii neperitoare şi să 
zugrăvesc împrejurările, cari au 
pricinuit zguduirea sufletului 
său larg şi generos. 

Silviu Dragojnir. 
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AVRAM ÎANCU: 
Nu e vorba să fac aci o descriere a 

şcoalei prin care a trecut Iancu, ci de 
acea şcoală a caracterului ce ni se 
impune azi mai clar ca ori când, is-
vorâtă din însăşi viaţa şi opera acestui 
mare erou. Dăscălimea română, de 
toate gradele, a cărei menire In primul 
rând e, creşterea adevăratelor carac
tere naţionale, trebue să-şi dee şi ea 
prinosul de recunoştinţă şi pietate In 
faţa memoriei aceluia, căruia azi i se 
închină toată suflarea românească şi 
care, Întreaga lui viaţă cu drept cuvânt 
putem spune că: „totul a fost pentru 
neam şi nimic pentru sine". 

Goethe, care n'a fost un prea mare 
prieten al istoriei, a spus, totuş, odată 
undeva cu privire la valoarea educativă 
a istoriei pentru Învăţământ că: va
loarea cea mai mare a istoriei constă 
în entuziasmul ce-l trezeşte".^. Runc-
tul pe care se fazimă cei mai mulţi 
duşmani ai istoriei In- învăţământ, In 
special a Istoriei naţionale, Dar ei nu 
Văd, că admiţând chiar o valorificare 
atât de Îngustă a istoriei ca aceia a lui 
Goethe, resultăj totuş, destul de clar 
importanţa ei, căci In simplul faptul 
entuziasmului admis de Goethe e o 
forţă creatoare destul de puternică, ca 
să nu ne putem lipsi de el In educaţia 
tineretului. 

Şcoala de azi vede In evenimentele 
istorice şi In special In caracterele şi 
personalităţile cu adevărat mari ale ei, 
ceva mai mult; ea vede o valorificare 
mult mai largă şi mai profundă a 
acestora, ce neapărat trebue să. ser
vească drept fundament de granit In 
opera de educaţie a tineretului. Acest 
fundament sigur se crează, In măre 
parte, din -substratul sufletesc acumulat 
şi cristalizat, în toată măreţia şi puri
tatea lui, în adevăratele caractere şi 
personalităţi istorice din viaţa unui 
neam. Cu cât un neam dispune de un 
număr mai frumos de atari personalităţi 
şi caractere, cu atât isvorul de adăpare 
In opera lui de creaţie culturală apare 
mai sigur şi mai bogat. Noi românii, 
nu ne putem plânge de lipsa acestor 
isvoare cu apă de cristal, In cari a curs 
tot aşa de limpede sufletal mare al 
neimului; isVoare la cari întotdeauna 
ne putem adăpa cu prisosinţă. 

Şcoala naţională, prin însăşi menirea 
ei, are ca prima datorie, perpetuarea 
acelei tradjţii istorice acumulate In 
energiile personalităţilor ,ei istorice. 
Sufletul lui mare trebue să fie busola 
de orientare In mersul viitorului, iar 
pecetea caracteristică acestor suflete 
mari cu focul lor sacru să devie o 
făclie vecinie aprinşi In sufletul gene
raţiei tinere. Şi dacă In momente de 

UN'CAftÂCiTRft 
mari încercări prin cari a trecut neamul 
nostru In decursul istoriei, nu i-au lipsit 
aceşti acumulatori de energie şi carac
tere, cu atât mai mult avem datoria 
azi, după visul naţional Împlinit, să 
dăm generaţiei de azi şi celei viitoare 
din depozitul acestor energii şi carac
tere, ca ele să poată consolida şi sus
ţine ceia-ce înaintaşii lor au creat. Ca 
să putem realiza aceste postulate, avem 
nevoe de perpetuarea şi întărirea tra
diţiei evenimentelor şi personalităţilor 
mari istorice. Şcoala are nevoe de 
cultul eroului, spre a ptea creşte ca-u 
ractere precum Ii e menirea; şi ea le 
are din prisosinţă. 

In neamul nostru a existat şi mai 
există, cu tot dreptul, un cult al mare
lui erou dela 1848, Avran^fencu, lup
tător cu fapta pentru libertatea neamu
lui, scriind, poate, cea mai frumoasă 
pagină de glorie la istoria neamului. 
Mare şi strălucită a fost personalitatea 
acestui erou, ca şi faptele ce le-a creat. 
Cu drept cuvânt şi cu sinceritate scria 
din Sibiu In August 1849 Nicolae Bă-
lăşescu lui Iancu, între altele urmă
toarele : 

„Frate Iancule, noi privim la tine, 
ea la soarele de meazâzi"1 căci atât 
de clar, luminos şi mai ales curat era 
caracterul acestui om. Nitriic n'a exa
gerat Bâlăşescu. 

Cultul acestui caracter ce străluceşte 
ca „soarele de meazâzi" înţeleg atunci, 
când vorbesc de o şcoală a lui Avram 
Iancu. E şcoala adevăratelor caractere 
de cari avem azi aşa de mare nevoe. 
In opera şi viaţa lui Iancu există şcoală 
caracterului omului cu adevărat mare. 
Amintesc numai două momente din 
viaţa lui, cari ilustrează destul de clar 
caracterul acestui suflet mare. 

Când trupele lui Iancu au învins 
desăvârşit honvezimea lui Hatvani la 
Abrud, iar o ciată de lăncieri prin
zând pe trădătorul Dragoş Ta ucis In 
mod îngrozitor aruncându-1 pe o gră
madă de gunoi din faţa casei, luân-
du-şi astfel trădătorul pedeapsa bine
meritată din însăşi mâna înfuriată a 
poporului. La puţin timp după exe
cutarea acestei sentinţe, sosind Iancu 
acolo, cu lacră mi în ochi a pronun
ţat către lănceri următoarele cuvinte: 

„V'aţi luptat cu honvezii • atât de 
vitejeşte, că îmi vine să vă sărut pe 
toţi, dar că aţi omorât pe Dragoş 
mi-âţi amărât sufletul.*2 

Cu toate că Dragoş era atunci re
cunoscut de toţi diept un trădător 
ordinar, fapt ce nu se mai putea as
cund9, Iancu, totuş, nu putea concepe 
o crimă atât de mare ca trădarea de 
neam. In sufletul lui curat nu putea 

să fatre, nici chiar ieore^c, o mur
dărie aşa de mare. El mai eredea încă 
şi atunci, că lui Dragoş i s'a fâcut 
o nedreptate. Dacă analizăm psihologia 
faptului nu putem ajunge decât la 
concluzia că, Iancu a fost un naiv, 
ce nu cunoştea într'u toate realitatea 
vieţii. Mulţi Tau numit, şi-1 numesc 
încă şi azi, un naiv. Naiv dacă doriţi, 
Insă naivitatea aceasta nu era o slă
biciune a^caracterului lui, ci era tocmai „ 
acea Însuşire de caracter a unei per
sonalităţi mari, In al cărei suflet nu 
găsesc loc murdăriile şi meschinăriile ' 
vieţii comune. Sunt însuşirile caracte
rului curat ca cristalul, condus exclusiv 
numai de principiile moralei absolute^ . 
ce vede numai binele. Sunt însuşirile 
caracterului creator de forţe morale 
ce caracterizează adevăratele perso- ' 
nalităţi. 

Aşa se explică popularitatea mare 
a lui Iancu şi puterea lui de sugestie 
In mişcările massei, ce se uita la el, 
cu adevărat ca la un Zeu. Deci, naivi
tatea aparentă a lui Iancu era tocmai 
curăţenia morală a caracterului, era 
forţa de expansiune a energiilor curate 
şi nobile. ' 

Al doilea moment din viaţalui; ce 
mai doresc a 'aminti şi în care din 
nou rezultă sufletul mare al acestui 
om, cum de altfel din toate actele lui, 
e faptul, când In Februarie 1851, după 
terminarea revoluţiei, Iancu chemat la' 
Împăratul din Viena, unde în două 
rânduri i se oferi decoraţia împăratu
lui, pe care el o refuză categorie^ ' 
(notez, că alţii din anturajul lui o 
primiră), documentând acest refuz 
zicând: „Doresc ca mai întâi să ăe 
decoreze naţiunea mea, cu îndepli
nirea promisiunilor", carj, natural, 
perfida Austrie nu le-a,dat.3 ~ , 

Dascăli şi profesori românii Ana* 
lizaţi caracterul personalităţii acestui 
erou, căci e atât de bogat şi frumos.- ' 
Creaţi cultul tradiţiei prin asimilarea 
şi perpetuarea însuşirilor personali
tăţilor mari din istoria neamului, 
atunci veţi vedea că există şi o şcoală 
a lui Iancu, şcoala adevăratului ca
racter. Să infiltrăm tinerei generap * 
de azi, şi celei de mâine, acele sen
timent^ şi voinţe de cari au fost stâ* 
pâniţi acei tineri, cari In 1898 au pus 
acea cunună memorabilă pe mormân
tul Iui Iancu dela Ţebea, cu inscripţia: 
„Dormi In pace! Noi veghiem! Tine
rimea română lui Avram Iancu."6. 

Dr. Petru llcuş 
P. S. Notele (1, 2, 8, 4, 5) oitate în acest articol 

le-am seos din oartea „Avram lance", de Dr, Silvio 
Dragomir, prbf. univ. apărata acum In editura 
Casei şooalelor, Bucureşti, preţul 12 lei. O opera 
da mare valoare, ce cred, nu poate lipsi nimănui 
eare doreşte sa cunoască obiectiv evenimente!» dela 
1848 din ţfranailvanja,. dar în. epeoţal s4,«unoa3p4 
«trăluoita personalitate a eroului Ia£ou. ix'$>yf/* > 
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„AVRAM IANCU" 
P I E S A D^E T E A T R U 

Căutăm subiecte, noi, scriitorii 
români, şi găsim subiectul greu, 
acolo undo se găseşte uşor: în 
vieaţă Ne plac piesele sentimentale, 
ne plac ironiile ieftine şi intrigă-
rile zilei, imităm. vieaţa norvegia
nului şi spleen-ul englezesc este 
totatât de hotarît, ca rîsetul taver
nelor parisiene. 

Autorii dramatici români sunt 
fosă datori cu o piesă, pe care să 
o boteze însăşi vremea care o trăim. 
Titani tineri şi aeademieiani încu
nunaţi ou ani şi cu lauri, nu vă 
gândiţi, că datorăm o piesă repre
zentativă acestui brav popor, că
ruia i-s'au întins hotarele chiar 
pentrucă se sbate într'un mormânt 
îngust Avram Iancu? Viaţa acestuia 
este foc şi sânge, lacrămi, ehinuri 
şi gloanţe, fum de case aprinse şi 
egomot de copite de cai. Fluerul 
remas între degetele rebegite ale 
unei umbre de aur, păstrează se
cretul inspiraţiei pentru un adevă
rat poet. Nu se gândeşte nici unul, 
dintre acei, ce-şi visează statuia pe 
pieţele oraşelor' noaist'e, că viaţa 
şi opera lui Avram Iancu, este baza 
sigură a unei grandioase tragedii? 

^ In lumea aceasta nar coti sat ă de 
propriile slăbiciuni, în lupta crân
cenă după pâine, ranguri, titluri şi 
bogăţii, nu se gândesc artiştii-
creatori, că ne lipseşte o epopee 
naţională, un Cid al nostru, pe care. 
să-1 aplaude toată naţia românească? 
Nu ne lipseşte piesa din stânca 
Abrudului cioplită şi smălţuită cu 
aurul Moţilor, cari cerşesc, din 
poartă 'n poartă ?... Poate, acum, 
când se prăznueşte cu atâta fast 
memoria celui mai mare suflet al 
vremilor noui: Avram Iancu, în 
tăcere, se urzeşte o nouă şi tăcută 
operă de înălţare a sufletului ro
mânesc. Sunt sigur, că se va scrie 
în curând piesa, pe care o aştept 
de mult, şi pe care o aplaud îna
inte de-a o vedea, căci simt, că 
marele subiect de moralitate, de 
jertfă, de progres şi de democra
ţie, ce zace în magicul nume: 
Avram Iancu, aşteaptă mâna celui 
ce va instruna durerea şi bucuria 
libertăţei, pentru care s'a jertfit 
tribunul, mort flămând, cu fluerul 
strămoşesc la căpătâi... Cu fluerul, 
dupăce i-a obosit sabia. 

JSmil Isac 

^t^^t^^t^^^^^t^t^^^^ 

UN DOCUMENT DESPRE LĂNCILE ŞI TUBURILE 
• REVOLUŢIUNEI DIN 1848 

D-l Dr. Vasile Stan, directorul 
normale „Andrei Şaguna" din Si-
biiu, a binevoit să ne pună la dis
poziţie următorul document atât de 
interesant cu privire la construirea 
lăncilor şi tunurilor de lemn de 
cari s'au servit revoluţionarii lui 
Iancu: 

„La 16 October Anul • 1848 ve
nind înaintea Supt'Scrişilor repre-
zetaţilor ai Comunei Cârpenisului, 
Hiriza Dumitru a ursului (ţigan) 
şi arătă că tatăsău Mult au lucrat 
la Sfânta Bisărică Când Sau zidit 
dela început parte Cuplată, parte 
fărde plată până în sfârşit, şi aşa 
pentru Multele lui Ostăoeli Iau fost 
Dăruit un Dărăbuţ de pământ în 
Izlaz Numit în vecinătatea lui Hi
riza Ion Care loc acuma pustiiu 
de ovreme, şi că Dânsul acuma în 
revolute lănci la popor şi au inferat 
câteva Tunuri fără a sâfi Despăgu
bit cu Ceva; (Musai că aşa Iara-

vremea) pentru Ostenelile Tătâne-
său şi a Dânsului să roagă ai Bine 
voi adărui acel Dărăbuţ de pământ 
Ce Iau fost Dat Satul Mainainte 
Tătinesău, Dânsului Oblig(?) că şi 
de aici nainte orice lipsă (sîc) ar 
mai avea Satul, Sau S. Biserici va 
face Bucuros, fiind că nui mai 
Mare de 40 ştejeni lungul şi latul 
39 ştt. 

Aşa reprezetaţii Comunei înţele-
gândusă laolaltă cu toţi au hotărât 
Sa ii dea petot de una în veci — 
care iau şi primit la Mână trecândui 
înstăpânire lui şi pruncilor Dânsului! 

Scrisă în Cărpeniş anul ziua Mai 
Sus. 

Petru Coroiu căpitan şi scriitor, 
Soit Simion jude, Pripon Simion 
Bemeşter(I), Sirb Todor jurat, Ma-
novici Urs jui&t, Bureau Georgie, 
Ciofliea Nieolae, Costin Ion, Bar 
Vil corator, Bar Nicola, Zăhăţ Pavel, 
Petru Coroiu Screitor Numelor..." 

R E V I S T E L E S T R E I N E 
0 asociaţie de scriitori editori. 7 Dificultăţile tiparului, enorme în 

Ardeal atât pentru minorităţi cât 
şi pentru naţiunea majoritară, au 
sugerat unui fost scriitori maghiar 
de azi, care azi profesează comer
ţul ou bomboane, o idee nu de 
toate zilele, pe care o citim în re
vista maghiară din Cluj „Szemle". 
Propunerea acestuia nu este numai 
iscusită, dar -s'ar părea chiar reali
zabilă : Este vorba, ca toţi scriitorii, 
publiciştii şi toţi câţr au veleitatea 
numelui publicat pe o copertă (si 
câţi nu sunt îndeosebi de aceştia) 
să se asocieze, înjghebând un ca 
pital evaluat de autorul propunerii 
la vre-o trei milioane, dacă la ini
ţiativa lor s'ar alia şi băncile, cari 
în număr de trei sute, ar fi Invi
tate să se înscrie cu o contribuţie 
iniţială de cel puţin o mie de lei. 
Restul sumelor s'ar încasa după 
sistemul cotizaţiilor. Operele pre
zentate ar fi selecţionate pentru 
tipărit de un comitet ales de adu
nările generale. O idee, după cât 
se pare, strălucită. Doar că partea 
din urmă prezintă o dificultate pe 
oare o cunosc toţi câţi au cuno
ştinţă despre concurenţa scriitorea-
scă. O dificultate, care ar rări foarte 
curând rândurile suficient de/ mu'te, 
câte se cer ca din cotizaţiile lor să 
se înjghebeze într'un singur an un 
aşa mare capital. 

Viitorul Europei. Titlul acesta ne 
este cunoscut din prea multe revi
ste cari au monopolizat de câţiva 
ani încoace umanitarismul şi solu
ţiile crizei - europene de astăzi. 
Aceeaşi soluţie, dependentă de în
ţelegerea între popoare» de exclu
derea naţionalismului azi la ordinea 
zilei, dar de astădată şi de axclu-
derea formei actuale a umanitaris
mului, o reţinem dintr'un intere
sant articol al lui Aridrâ Gide, re
produs în ultimul număr al revi
stei maghiare „Genius" din Arad. 

Intelectualul chinez a găsit cau
zele desorientării europenilor în 
contradicţia dintre civilizaţia Euro
pei şi dintre religiunea catolică. 

In mora lă , a c e a s t a e s t e 
ceva grozav. Morala, căreia i-s'ă 
suprapus dogma, a ajuns în con
tradicţie cu raţiunea; de aci rela
tivismul individualist, cu toate ur
mările lui, cu toate opoziţiile lui 
la doctrina originală. De pe urma 
acestei contradicţii, europenii se 
pricep la toate artele, afară de arta 
fericirii. „Trăim sfârşitul unei lumi, 
unei culturi, unei civilizaţii — con
chide Gide, însuşindu-şi părerile 
precedente — totul a devenit îh-
doelnio şi partidele conservatoare' 
se înşală, dacă cred că pot potrivi 
viitorul în vechile aranjamente: 
formele vechi nu corespund nouilor 
forţe". 
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ÎNVĂŢĂMÂNTUL COMERCIAL DIN TRANSILVANIA 
— O SCURTĂ PRIVIRE ASUPRA ACESTUIA ÎNAINTE ŞI DUPÂ UNIRE — 

l. EPOCA PÂNĂ LA UNIRE. 
Pacea care succedă războaielor na

poleoniene şi revoluţionarele trans-
formaţiuni provocate de întrebuin
ţarea vaporilor creiară, în toată 
Europa, trebuinţe noui, cărora nu 
se mai putea face faţă cu mijloa
cele şi instituţiunile trecutului 

Necesitatea aşezămintelor de în
văţământ utilitarist se afirmă în 
măsură tot mai intensivă şi la anul 
1820 ia fiinţă cea dintâi şcoală spe
ciala de comerţ. Locul unde s'a 
pus temelie învăţământului practic 
ni-1 putem închipui; era focarul 
de cultură, care împrăştia razele 
binefăcătoare ale eivilizaţiunii asu
pra lumii întregi, Parisul. 

Maghiarii, cu specificul lor ex
ces de zel de a imita şi asimila 
ceeace aflau bun la alţii, înfiinţară 
la anul 1830, după modelul copiat 
dela Francezi, o şcoală comercială 
cu caracter particular, întreţinută 
de către Corporaţia negustorilor, din 
Pesta. La anul 1841 şcoalele co
merciale, rămânând şi mai departe 
sub conducerea particularilor, in
trară înţr'o nouă fază a prosperi
tăţii lor, fapt ce este datorit arti
colului de lege XVI din 1840, care 
proclamă în mod indirect utilitatea 
tipului prin legiferarea obligativi
tăţii comerciantului de a ţine con
tabilitate. In epoca absolutismului, 
particularii puteau înfiinţa scoale 
numai cu aprobarea guvernului im
perial, dupăce se înainta spre luare 
în cercetare regulamentul şi pro
grama studiilor. Aceste scoale ale 
începutului erau mai mult un fel 
de cursuri pentru completarea in
strucţiei ucenicilor şi funcţionau cu 
3 clase numai Dumineca, înainte 
de amiază dela 10—12, iar după 
masă între orele 1—5. 

In anul , 1872 corpurile legiui
toare recunoscură necesitatea or
ganizării învăţământului eo mercial 
pe baze mai largi şi din încredin
ţarea lor, ministrul Augustin Tre-
fort, întocmeşte un proiect, publi
când normele adoptate cu decizia 
No. 32385 din 10 Octomvrie 1872. 

In şcoalele comerciale medii se 
admit tineri cu vârsta de 14 ani 
împliniţi, având la bază absolvi
rea a 3 clase reale, 4 clase gim
naziale sau civile precum şi acei 
cari treceau un examen de admi
tere. Durata studiilor se fixează la 
trei ani. Ciclul celor trei clase se 
închee printr'uii examen de absoK 
vire. 

Notăm că în aceste vremuri, în-
/ văţământul comercial * de peste 

munţi se afla în a 2-a epocă de 
desvoltare ce datează dela 1864, 
când s'a promulgat legea şcolară 
prin care se "prevede înfiinţarea de 
scoale eomeroiale (curs de 4 ani) 
în oraşele Bucureşti, Iaşi, Galaţi, 
Brăila, Ploeşti, Craiova şi T.-Se-
verin, pâDă la anul 1879, când du
rata cursurilor s'a ridicat dela 4 
la 5 ani. 

După promulgarea legii din anul 
18S3, care stabileşte condiţiunile 
de calificare şi admitere în func
ţiunile publice, Trefoit a avut ideea 
nefericită de a salva populaţia şcoa-
lelor civile cu 6 clase prin „statutul 
şcoalelor comerciale" din 29 Iulie 
1884, care dispune ca pe' lângă 
unele din şcoalele civile să se .în
fiinţeze — la necesitate — câte un 
curs comercial. Această reformă 
n'a fost călăuzită de lipsurile ex
perimentate' în cursul celor 12 ani 
de aplicare a regulamentului din 
anul 1872, ci de alţi factori strei oi 
de problema învăţământului co
mercial. 

Decizia ministerială din 1885 
merge şi mai departe. In programa 
şcoalelor civile pentru clasele V şi 
VI. se Introduc studii comerciale, 
pentruca absolvenţii clasei a VI-a 
să poată urma cursurile în clasa 
Vll-a, echivalată cu clasa III. a 
şcoalelor comerciale medii. In fe
lul acesta ia naştere o şcoală PO-
mereială medie în legătură cu 
şcoala civilă. Regulamentul din 
anul 1885 rămâne în vigoare zece 
ani. 

Experienţele făcute în cursul 
acestui deceniu cum şi stăruinţele 
unora din cei ce se ocupau de 
problemele ridicate în jurul învă
ţământului comercial din cuprin
sul ţărilor învecinate, au creiat al 
4-lea regulament de organizare, 
publicat cu, decizia ministerului de 
culte şi instrucţiune publică No. 
44001 din 1895, prin care se ridică 
numirile de şcoală comercială me
die şi academie de comerţ, fiind 
înlocuite cu numirea de „şcoală 
comercială superioară1*. In ceeace 
priveşte obiectele de studiu ale 
programei, diferenţierea faţă de tre
cut este neînsemnată. Reforma 
anului 1895 modifică la'mele obi
ecte numărul săptămânal de ore, 
dă extenziune mai mare materiei, 
reglementează viaţa intecnă admi

nistrativă şi pune bază modului de 
recrutare al profesorilor din «cest 
învăţământ. E de notat că al 4-lea 
regulament apare în urmă cu doi 
ani dupăoe învăţământul comercial 
din Ve.chiul-Regat intrase în '«,4 a 
epocă de desvoltare (1893—1901), 
când vechile scoale come>cialje au 
fost transformate în scoale de gr. 
I şi în scoale de gr. II (superioare). 

Regulamentul din anul 1885 ad
mitea să funcţioneze în învăţămân
tul comercial şi personal didactic 
calificat pentru şcoalele civile. Sur
prins fiind de reforma anului 
1895, s'a încuviinţat prin deci
zia No. 70883 din Decemvrie 1896, 
trecerea unui examen complemen
tar până la sfârşitul anului 1898,' 
cu dispensa condiţiunilor de admi
tere prevăzute în noua organizare 
(examen de maturitate şi examen 
fundamental), în temeiul căruia can-" 
didaţii tuş i ţ i a u f°st asimilaţi cu 
drepturi privilegia* e de funcţionare 
în învăţământul comercial. După 
expirai ea termenului fixat, pentru 
trecerea examenelor de asimilare, 
profesorii fură recrutaţi exeluziv 
dintre persoanele cari îndeplineau 
condiţiunile prevăzute de noul re
gulament. 

Dela anul 1895 încoace şcoalele 
comerciale superioare au trăit, o • 

" lungă epocă de stabilitate. Neîn
semnatele modificări au fost de 
natură a Introduce. dispoziţii de 
ordin practic şi rezolvi unele nea-* 
junsuri iminente. Astfel în anul 
1907 se modifică prin decizia No. 
34614 din 26 Aprilie regulamen
tul examenelor de maturitate. In 
cursul războiului, cu decizia Ne. 
81000 din 1 August 1915 se re
duce numărul de- ore, fixându-se 
pentru fiecare din cele trei ciase 
câte 30 ore pe săptămână. In locul , 
examenului de fine de an se adoptă 
aprecierea activităţii elevilor în baza 
notelor obţinute în cursul anului 
şcolar. Profesorii sunt obligaţi Ja 
asista reciproc la orele de cursuri, 
cel puţin odată pe săptămână fie--
care, cu scopul ca prin acest con
tact să se asigure în învăţă
mânt procedura bazată pe principii 
unitare şi ca activitatea corpului 
didactic să fie îndrumată spre aeeeaş .. 
ţintă comună. Tot atunci se.prO"-
mite o nouă reformă radicală. Ditt 
cauza războiului promisiunea n'a 
trecut la fapte, astfel că în toamna 
anului 1918 şcoalele superioare de 
comerţ din Transilvania continuau 
să funcţioneze tot în cadrul îngust 
al vechei lor organizaţii. 
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2. STAREA ÎNVĂŢĂMÂNTULUI CO
MERCIAL LA J DECEMVRIE W 8 . 

Unica şcoală românească ce se 
afla în funcţiune la 1 Decemvrie 
1918, şcoala comercială superioară 
greco-orientală română dinBraşoVj 
a fost solul ce aducea din trecutul 
stăpânirii ungureşti trista amintire 
a mijloacelor de opresiune, cari 
erau chemate să înnăbuşească deo
dată cu tendinţele de emancipare 
economică, opera de civilizaţie ma
terială a poporului român. In şe
dinţa memorabilă din 12 Septem
vrie 1836, profesprul Gheorghe Ba-
riţiu, celebrul publicist şi. istoric, 
avusese ideea fericită să propună 
înfiinţarea unei scoale de comerţ, 
care însă n'a putut lua fiinţă, de
oarece comisia însărcinată cu pre
gătirea/lucrărilor şi eu strângerea 
fondurilor de lipsă a văzut că, în 
•acel timp, problema gimnaziului 
ortodox din Braşov absorbea toate 
resursele materiale. Dacă eforia 
şcoalelor centrale române gr.-ori
entale n'ar fi revenit la anul 1868 
asupra iniţiativei lui Gh. Bariţiu 
şi dacă inimoşii rnembri din noua 
comisiune instituită pentru reali
zarea planului, între alţii Ioan Gh. 
Juga^şi Gavril Munteanu, n'ar fi 
accelerat lucrările' ce au dat pu
tinţă deschiderii şcoalei la 1 Sep
temvrie 1869, mai târziu, încercă
rile lor ar fi rămas zadarnice. In 
acest timp fosta Ungarie nu avea 
nici o şcoală cu limba de predare 
maghiară, căci cea din Budapesta, 
înfiinţată la anul 1857 era nem
ţească/ 

La 1 Decemvrie 1918 aflăm pe 
întreg cuprinsul Ardealului, Bana
tului, Crişanei şi Maramureşului o 
singură şcoală românească, la Bra
şov, faţă de cele 13 (treisprezece) 
cu limbi de predare maghiară şi 
anume- de băeţi" la Satu-mare, 
Oradea-Mare, Arad, Timişoara, 
Haţeg, Lipova, Cluj, Tg.-Mureş, 
Braşov, iar de fete la Oradea-Mare, 
Arad, Cluj şi Tg.-Mureş. 

3. ÎNCEPUTUL OPEREI DE NAŢIO
NALIZARE. 

Până la 1 Septemvrie 1919 aceste 
scoale au continuat să funcţioneze 
cu limba de predare ee aveau în 
1918. La începutul noului an şco
lar 1919-20 şcoalele superioare de 
comerţ ale Statului din Braşov, 
Lipova şi Haţeg şi-au deschis cur
surile îa româneşte. Au mai Juat 
fiinţă şi două şaoalw nouă, la Tg.-
Mureş şi Orşova. Deodată cu na
ţionalizarea şcoalei de Stat din 
Braşov, cea ortodoxă română de 

acolo, după un trecut rodnic de o 
jumătate de secol, a încstat de a 
mai funcţiona. Greutăţi de neîn
vins s'au ridicat pe toată linia la 
primele încercări şi stăruinţe pen
tru înfiriparea învăţământului co
mercial, care pentru straturile largi 
ale poporului român era puţin cu
noscut. In cele mai multe din clă
dirile şcolare colecţiunile şi mate
rialul didactic au avut să îndure o 
soarte vitregă din cauza transfor
mării localurilor în spitale şi adă
post pentru încartiruirea trupelor 
ce s'au perindat în ele începând 
din vara anului 1914 până la cu
răţirea lor de victorioasa armată 
română. — 

In anii următori, secretaria
tul şi apoi directoratul general 
al instrucţiunii din Cluj s'au nizuit 
să lărgească câmpul de cultură 
pentru acest învăţământ, înfiinţând 
la Oradea-Mare şi Sibiu câte o 
şcoală comercială superioară de 
fete, precum şi secţia română pe 
lângă şcoala superioară de comerţ 
din Cluj. In toamna anului 1920 
cele două secţii (română şi ma
ghiară) ale şcoalei din Cluj au fost 
trecute în bugetul Statului. In Sep
temvrie 1921 au luat fiinţă şcoala 
comercială superioară de băeţi din 
Sibiu şi cea de fete din Braşov. 

Primăria oraşului Timişoara, men
ţinând vechea şcoală comunală, a 
deschis "în Septemvrie 1919, pe 
lângă secţia maghiară ce a func
ţionat cu toate trei clasele până 
la sfârşitul anului şcolar 1922-23, 
când din cauza lipsei de populaţie 
nu mai era justificată existenţa 
clasei I, încă două secţii, una cu 
limba de predare română, alta cu 
cea germană. In prezent această 
din urmă secţie arată un raport 
nefiresc de echivalenţă între popu
laţia redusă şi «arcina cheltuelilor 
de întreţinere, tapt care va duce 
fatal la desfiinţare. 

Cu consimţământul consiliilor 
comunale, personalul didactic al 
unora din şcoalele comunale a fost 
trecut de către directoratul general 
al instrucţiunii în sarcina bugetu
lui propriu, iar dreptul de uzufruct 
asupra clădirilor înzestrate, în be
neficiul Statului. Astfel' în toamna 
anului 1921 au fost etatizate ur
mătoarele scoale superioare de co
merţ: la Timişoara cele trei secţii, 
la Arad cele două scoale comer
ciale superioare de băeţi şi fete, 
la Satu-Mare fosta şcoală comunală 
de băeţi. 

In resumatj la data desfiinţării \ 
directoratului general al instruc

ţiunii din Cluj (1 Ianuarie 1923) 
funcţionau 13 şeoale superioare de 
comerţ ale Statului, 9 de băeţi şi 
4 de fete, având limba de predare 
excluziv română cele din Braşov 
(băeţi), Braşov (fete), Haţeg, Li
pova, Orşova şi.Sibiu (băeţi), Si
biu şi Oradea-Mare (fete). Limba 
de predare română şi maghiară în 
secţii deosebite aveau şcoalele din 
Arad (băeţi: ci. I rom.; ci. I-III 
magh.), Arad (fete: ci. I rom.; ci. 
I-III magh.), Cluj (băeţi: secţia 
română, el. I-III; secţia maghiară 
ci. I-III). Şcoala din Satu-Mare, 
la data arătată mai sus încă nu-şi 
schimbase caracterul. Cea din Ti
mişoara funcţiona cu trei secţiuni, 
română, maghiară şi germană, cu 
clase complete. 

4. CONTINUAREA OPEREI 
DE NAŢIONALIZARE. 

- In ultimul timp se simte o vie 
manifestare a preocupărilor faţă de 
propăşirea învăţământului comer
cial din Transilvania ce e chemat 
a pregăti elemente destoinice să 
întreprindă acţiunea revendicări 
drepturilor legitime în domeniu 
vieţii economice. 

Cu asentimentul unanim al po
pulaţiei locale, Minesterul Instruc
ţiunii a înfiinţat la începutul anu
lui şcolar 1923 24 ci. I românească 
la şcoala de băeţi din \ Satu-Mare 
precum şi la ambele scoale de 
băeţi şi fete din Tg.-Mureş. La 
Arad şi la Timişoara ci. I a sec
ţiei maghiare a încetat de a mai 
funcţiona. . 

Tot în acest an s'a pus temelia 
unui nou tip de şcoală la Timi
şoara, Lugoj, Dej si Topiiţa-Ro-
mână, care uneşte partea teoretică 
cu viaţa reală şi dă pregătirea 
trebuincioasă micilor, comercianţi 
şi funcţionari inferiori Întrebuin
ţaţi în întreprinderile cu caracter 
economic şi financiar. Şcoalele ele
mentare de comerţ ce au luat fiinţă 
în aceste patru localităţi apreciază 
legătura, ce trebue stabilită, chiar 
în timpul şcolarităţii, între teorie 
şi practică, prin a căror unire se 
întăresc cunoştinţele teoretice, tre-
zindu-se în sufletul elevilor inte
res viu şi dragoste aprinsă pentru 
viitoarea lor carieră. Un pas îna
inte spre cohsolidare s'a făcut prin 
legea adoptată în luna Aprilie 1924 
d,e corpurile legiuitoare, care pre
vede continuitatea cursului ele
mentar, admitându-se la şcoalele 
comerciale superioare pe lângă ab
solvenţi ă patru clase secundare şi 
absolvenţi ai şcoalei elementare 
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de oomerţ cu condiţiunea de, a 
trece un examen de diferinţă. 

5. ŞCOALELE CONFESIONALE. 
R e g u l a m e n t u l de organizare 

publicat sub vechiul regim la 
anul 1895, asigura ministerului 
dreptul fîiscreţional de a aproba 
sau de a refuza înfiinţarea şcoa-
lelor comerciale cu caracter con
fesional. Drepturi privilegiate pen
tru confesiuni nu se cuprind în 
acest regulament, nici în materie 
de programă, nici în materie de 
conducere şi supraveghere. 

Dela Unire încoace, minorităţile 
etnice şi religioase au forţat înfiin
ţarea de scoale, invocând cu stă
ruinţă neobosită articolul de lege 
XXX din anul 1883, deşi ştiau 
destul de "bine că fac uz de ma
nevra indueerii în eroare a autori
tăţilor şeolare, dat fiind că preten
ţiile ridicate, cari depăşeau li
mita proporţipnâliţăţii şi nu cadrau 
cu starea de 'drept, tradm-eau 
încercări de rea credinţă. Mino
rităţile etnice şi religioase nu 
s'au sfiit să ridice proteste înver
şunate, acuzând autoritatea publică 
de nerespectarea inexistentelor „legi 
şi drepturi în vigoare". Ei bine, 
mult trâmbiţatul articol nu are 
nimic comun nici cu învăţământul 
comercial, nici cu raporturile con
fesiunilor faţă de acest învăţământ. 

Fapt este că fără a se ţine seamă 
cel puţin de măsura minimală a 
mijloacelor ce nu pot lipsi atunci 
când se urmăreşte un nivel cu 

-• adevărat serios în învăţământ, fără 
a se precumpăni necesităţile reale, 
s'a pornit o goană oarbă ce a făcut 
să răsară ca prin minune o serie 
infinită de scoale comerciale şi nu 
înconjurăm adevărul, destăinuind 
că acestea erau scoale numai cu 
numele. Cinste excepţiilor — dacă 
există! 

In definitiv, oricum a dat Dum
nezeu să fie şcoala, chestiunea 

' principală era că certificatele li
berate acordau drepturi similare 
celor câştigate de elevii din învă
ţământul public. Şi tocmai din 
acest punct de vedere a fost la loc 
intervenţia Statului, pentrucă cer
tificatele, întărite chiar cu o miie 

- de sigilii, dacă nu au la bază aceea 
ce trebiie să aibă, reprezintă nu
mai eticheta ceremonioasă de rec
lamă a unei mărfi mediocre, ridi
când pe posesorii lor în funcţiuni 
şi situaţii ameninţate cu pericolul 
descompunerii în dauna interesului 
obştesc. 

Argumentul că nu se poate strim-
tora libertatea Bisericii de a în
druma creşterea tinerilor în acord 
cu interesele confesiunii respective 
şi de asigura pe seama credincio
şilor aşezăminte de educaţie, unde 
să fie feriţi de influiDţa altor con
fesiuni, s'a topit ca ceara la lumina 
zilei în faţa stării de fapt. Şeoa-
lele confesionale erau ticsite cu 
elevi de altă credinţă religioasă 
decât caracterul lor confesional. 
Cele rofliano-catolice se alimentau 
eu elevi în majoritate reformaţi, 
ev.-luterani şi evrei, populaţia scoa-
leior reformate reprezenta toate 
celelalte confesiuni şi numai în mică 
măsură pe cea reformată, şcoalele 
ev.-lut. primiau elevi rom. cat.,, 

. reformaţi, evrei, etc. Iată prin ur-
mare'lcoaaa secretului confesional. 
Spiritul larg de toleranţă a fost 
răsplătit totdeauna cu măsura plină 
a iredentismului temerar. Proteste 
şi ameninţări. - refuz de a primi 
controlul Statului, propagandă an
tipatriotică între pereţii şcoalelor, 
infiltrare de ură împotriva conce
tăţenilor, pereţi împodobiţi cu hărţi 
pe cari strălucia în gloria apusă 
veohea Ungarie prăvălită peste 
regiuni ce nu-i mai aparţineau, 
cArti didactice eu cuprins de na
tură a cultiva sentimente condam
nabile, comploturi contra siguran
ţei Statului (cazul dela Arad), 
atentate împotriva demnităţii dra
pelul i naţional, şi multe alte de 
felul acesta, pânăce conducătorii au 
revenit la mai bune sentimente şi 
au început să vadă realitatea în 
adevărata ei lumină. Fără localuri 
cari să îndeplinească condiţiunile pe
dagogice şi de igienă şcolară, fără 
material didactic, săli de aplicaţiuni 
şi colecţii necesare îavâţământului 
comercial, fără elevi cel puţi» în 
majoritate de confesiunea al cărei 
caracter îl aveau şcoalele, fără 
personal didactic cu pregătirea ce
rută de lege, fiecine îşi putea da 
bine seama că dreptul de a libera 
certificate cu valoare de stat nu era 
întemeiat; fiecine prevedei căderea 
multor dio aceste scoale sub pro
priile lor păcate. 

In cursul anilor şcolari 1919/20-
1923/24 au funcţionat şi râod pe 
rând şi-au dat sfârşitul din cauzele 
arătate mai sus, următoarele: şcoala 
comercială superioară rom.-cat. de 
băeţi din Sibiu, (1921), şooala co
mercială superipaiă ev. luterană 
din Sebesul-Săsesc (1921), şcoala 
comercială superioară reformată de 
băeţi (1921) şi cea rom.-cat. de 
fete (1922) din Timişoara, şcoala 
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comercială superioară reformată din 
Orăştie (1922), cea rom.-cat. din 
Alba-Iulia (1923)" şi în sfârşit şcoala. 
comercială superioară reformată din 
Diciosânmărtin (1923). 

Cele existente le-am putea împărţi 
in: A) particulare cu promoţitmi 
fără examene finale de clasă şi B) . 
portictddre neautorizate. Acestea din 
urmă, deşi au ^luat fiinţă fără 
a avea aprobarea prealabilă a Mi
nisterului, se cred. îndreptăţite a 
libera certificate cu formele de pro-
moţiuni ale elevilor dela şcoalele pu
blice. In categoria celor dintâi apar
ţin şcoalele comerciale superioare : 

1. Societare; băeţi şi fete — Ora
dea-Mare. 

2. Confesionale rom.-cat. ma
ghiare; fete —Cluj si Sibiu. 

3. Confesionale reformate ma
ghiare; băeţi Braşov, fetft Satu-Mare. 

4. Con|esionale ev -lut. germane;. 
fete Sibiu. In grup* a doua aparţin 
şcoalele comerciale superioare: 

1. Ou caracter confesional refor
mat maghiar; fete — Braşov. 

2. Cu caracter confesional ev.-
lut. german; fete — Braşov, băeţi 
Braşov. 

Afară de acestea mai există şi r> • 
şcoală comercială izraelită la Ti
mişoara. / 

6. PERSONALUL^ DIDACTIC. J 
După normele regulamentului de 

organizare din anul 1895 recrutarea ' J 

personalului didactic din învăţă
mântul comercial se făcea în con*-
diţiunile de mai jos : 

a) Pentru limba si literatura ro
mână (maghiară), istorie, limba 
germană şi franceză, matematica^ 
şi fizică se numiau profpsori caii" 
ficaţi pentru gimnazii - 8 clase - şi 
şcoalele reale; 

b) Pentru drept şi economie po-' 
litică, doctorii în drept şi îu ştiin
ţ e i politice; 

c) Obiectele de specialitate ale 
învăţământului comercial se^ îm-
părţeau în trei grupe. Cea dintâi 
era formată din contabilitate, doc
trina comerţului şi corespondenţa, 
a doua din aritmetica comercială 
şi algebra financiară, iar a treia 
cuprindea geografia economică, ohi- -
mia şi marceologia. Pentru aceste 
obiecte de studiu se nu miau ca 
profesori candidaţii având la bază . 
o frecvenţă de 8 semestre la Insti
tutul noi-mal superior de comerţ . 
de pe lângă Universitate şi trei 
examene generale (un examen fun- , 
damental după semestrul al 4-iea, 
examenul de specialitate— licenţă 
— după semestrul al 8 lea ş i t x s -
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menul pedagogic — de\ capacitate 
— după o practică de cel puţiu un 
an în învăţământ. Examenul peda
gogic s'a instituit numai la 1908. 
Cu începere dela această dată, cer
tificatul de capacitate a fost înlo
cuit cu diploma de profesor. Can
didaţii înscrişi pentru grupele spe
ciale arătate mai sus la pot. c) 
erau obligaţi să treacă, afară de 
cele trei examene generale, şi exa
mene parţiale la sfârşitul fiecăruia 
din cele 8 semestre. 

La data- Unirii existau abia 3—4 
profesori români cu pregătire le
gală pentru cele trei grupe ale 
obiectelor de specialitate din pro
grama şcoalelor superioare de co
merţ, Cursurile de vară instituite 
la Cluj în anii 1919 şi 1920 au re
crutat numai 6 profesori pentru 
învăţământul comercial. Orele va
cante neocupate de titulari au fost 
în număr aiât de mare încât abia 
în ultimul timp s'au întregit golu- / 
rile. 

In prezent, recrutarea profesori
lor se face în baza art 2 din le
gea pentru recrutnrea personalului 
didactic al şcoalelor profesionale şi 
comerciale din anul 1912, modifi
cată prin legea publicată în Moni
torul Oficial No. 83 din 15 Aprilie 
1924, avându se în vedere dispo
ziţiile art. 9 din regulamentul pen
tru numirea profesorilor şi maeştri
lor la şcoalele cnmereiale. Legea 
adoptată de corpurile legiuitoare: 

în primăvara ^anului curent solu
ţionează în mod fericit problema 
examenelor de capacitate, menite 
să dea învăţământului, un personal 
select, bine pregătit şi legat de ne
voile şcoa lei. 

Pentru toate specialităţile, afară 
de grupa ştiinţelor comercial», grupa 
mărfuri cu ştiinţele pregătitoare fi
zico- chimice şi naturale, grupa ştiinţe
lor economice şi juridice, candidaţii 
se recrutează depe tablourile de 
capacitate din învăţământul se
cundar. 

Pentru grupa ştiinţelor comer
ciale, candidatul trebue să dove
dească în măsură suficientă că : 

a) e român sau naturalizat; 
b) e major; 
c) a satisfăcut legea . recrutării; 
d) e licenţiat al Academiei de 

înalte studii comerciale (durata 3 
ani) şi 
• e) că a absolvit un seminar pe

dagogie. -
Pot fi' dispensaţi de absolvirea 

seminarului pedagogic cei cari vor 
fi suplinit o catedră similară timp 
de cel puţin trei ani şi cari vor pre

zenta un certificat dela direcţia şcoa-
lei asupra aptitudinei dowedite în 
învăţământ. 

Pentru mărfuri cu ştiinţele pre
gătitoare- fizico-chimice şi naturale, 
candidatul, pe lângă condiţiile dela 
lit. a), b), c) şi e) trebue să pre
zinte diploma de doctor sau licen
ţiat în ştiinţele fizico-chimice sau 
naturale sau diploma de licenţă a 
Academiei de înalte studii comer
ciale şi industriale din ţară sau străi
nătate, în acest din urmă caz, echi
valată conform legii. Candidatul, 
chiar dacă reuşeşte, nu este numit 
profesor decât după ce probează că 
a făcut o practică de un an într'un 
laborator, unde s'a studiat în mod 
special cunoaşterea mărfurilor şi 
falsificările lor. 

Pentru grupa ştiinţelor economice 
şi juridice, candidatul, pe lângă, 
condiţiunile de mai sus, trebue să 
prezinte diploma de licenţă sau 
doctor în drept sau să fie licenţiat 
al Academiei de înalte studii co
merciale şi industriale. 

7. PROGRAME ŞI REGULAMENTE. 
împreună cu localurile şcolare şi 

cu materialul didactic scutit de dis
tragere şi! înstrăinare în cursul cam
paniei 1914—1918, provinciile ali
pite au moştenit şi vechea organi
zaţie a şcoalelor superioare de co
merţ. In toamna anului 1919 şcoa
lele au continuat să funcţioneze, 
cu oarecari modificări şi adaptări 
nouilor împrejurări, după regula
mentul şi programa anului 1895. 
S'a întrodus limba şi literatura ro
mână, geografia economică a Ro
mâniei şi istoria Românilor. 

învăţământul comercial din Tran
silvania, în organizaţia lui din anii 
şcolari 1919/20 şi 1920/21, nu mai 
corespundea cerinţelor timpului, ne
putând înlesni elementelor recla
mate de viaţa întreprinderilor eu 
caracter economic şi financiar ca, 
pe lângă dobândirea cunoştinţelor 
teoretice-profesionale şi a celor de 
cultură generală să se iniţieze, chiar 
pe băncile şcoalei, în practica vieţii 
reale. Cursul de trei a-ni se arăta 
insuficient pentru ajungerea acestui 
scop. Vechea programă, pe care o 
păstra învăţământul comercial din 
Transilvania, fusese părăsită încă 
în August 1920 chiar de foştii ei 
făuritori. Durata studiilor la şcoa
lele superioare de comerţ din Ve
chiul-Regat era de 4 ani şi învă
ţământul dat în aceste scoale ga
ranta, o aprofundare mai temeinică 
a cunoştinţelor speciale. 

La începutul anului şcolar 1921/22, 

directoratul general al instrucţiunii 
din Cluj, în vederea apropierii faţă 

' de organizaţia învăţământului din 
restul ţării şi cu seopul de a creia 
norme şi procedee unitare, a ridicat 
cursul şcoalei superioare de comerţ 
la durata de 4 ani, urmând ca ul-

v timul an de studiu să fie utilizat 
pentru uşurarea, completarea şi pă
trunderea temeinică a materiei re
partizate pe 3 ani cum şi pentru 
luarea în programă a biroului co
mercial, care, prin lucrări practice 
de sinteză, combinate din sfera 
obiectelor de specialitate, să for
meze puntea de trecere între şcoală 
şi viaţa practică.. Ordinul directo
ratului cu No. 21642 din anul 1921 
dispune între altele: 

„Elevi?, cari au absolvat clasa I 
înainte de 1 Septemvrie 1921, vor 
continua studiile după programa 
cursului de 3 ani. Până la eşirea 
ultimei serii de absolvenţi în anul 
1922/23, se menţine în vigoare pen
tru toate clasele regulamentul.şcoa-

. lelor superioare de comerţ din anul 
1895, cu modificările ulterioare din 
1915. Pentru clasa I se adoptă noua 
programă analitică". 

La 30 August 1922 directoratul 
general al instrucţiunii comunică 
şcoalelor comerciale superioare de 
stat, comunale, societare şi confe
sionale ordinul cu Nr. 24000; 
prin care se dispune ca în cursul 
anului şcolar 1922/23 clasa III să 
continue programa cea veche a 
cursului de trei ani/ Primele 2 clase 
cădeau în prevederile programei de 
4 ani. Vechiul regulament, amă-
surat dispoziţiilor anterioare, a fost 
menţinut pentru ultima dată în 
cursul acestui an, exceptându-se 
dispoziţiile privitoare la examenele 
particulare, în locul cărora s'a adop
tat regulamentul pentru obţinerea 

. certificatelor' de stat de către elevii 
pregătiţi în particular, sancţionat 
prin I. D. No. 5927 din 11 Decem
vrie 1920, cu modificările ulteri
oare. 

Programa şcoalelor superioare 
de comerţ, curs de 4 ani, adoptată 
de către directoratul general al in
strucţiunii din Cluj în mod provi
zoriu, care schimba din temelie 
vechea organizaţie a învăţământu
lui, neavând aprobarea Ministerului, 
nu a putut fi recunoscută cu. pu
tere de drept în momentul când, 
după desfiinţarea efectivă a direc
toratului pe ziua de 1 Ianuarie 
1923, urmată de epoca lichidării, 
învăţământul comercial a trecut sub* 
administraţia cenlrală, astfel că la 
1 Septemvrie 1823 s'a adoptat re-
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gulamentui pentru şcoalele supe
rioare de comerţ din 1903, în vi
goare pretutindeni iar pentru pri-
mele două clase programa anali
tică din Aprilie 1904 cari se înte
meiază pe legea învăţământului pio-
fesional din 1901 ca restabileşte 
situaţia ceiată de ministrul Spini 
Haret prin proiectul de lege votat 
la 31 Martie 1899. 

Aflându-ne în pragul reformei 
chemată să inaugureze a 6-a epocă 
în viaţa învăţământului comercial 
din ţară, privim cu încredere în stă
ruinţele ce nu pot rămânea streine 
de principiile ce trebue să călău
zească opera de reformă. 

Nu putem concepe o treaptă înaltă 
de productivitate a muncii naţio
nale, fără a se sprijini elementul 
care prin forţa lui pune în mişcare 
întreg angrenajul economic al ţării. 
Creşterea slujitorilor chemaţi a servi 
la altarul factorului de bunăstare 
materială, la altarul eomerţu'ui, 
trebue să ocupe locul celor măi 
asidue preocupări. In manile ace
stor slujitori, comerţul poate ajunge 
numai atunci la treapta desăvâ sită 
a consolidării interne şi a raportu
rilor cu exteriorul, în manile func
ţionarilor de diferite categorii activi 
în întreprinderile cu caracter eco
nomic şi financiar sau în funcţiu
nile administraţiei publice, multi
plele operaţiuni pot primi numai 
atunci deslegare exactă, conştiin-
ţioasă şi onestă, când. ei au pre
gătirea ştiinţifică corespunzătoare 
locului ce ocupă, prin urmare când 
posed o pregătire profesională te
meinică, dar nu mai puţin, când 
această pregătire profesională este 
întărită şi de elementele culturii 
generale, ajargându-se la spşciali-
zare, dar şi la formarea pentru ma
nifestările vieţii sociale. Avântul 
profesiunii trebue să îndrume ac
tivitatea tinerilor pe ca'ea cinstei, 
a onestităţii şi a datoriei, căci la 
nimic nu poate fi de folos învăţă
tura, dacă nu are Ja bază îndem
nul călăuzit de principii moi ale. 

8. POPULAŢIA ŞCOALELOR SUPE
RIOARE DE COMERŢ DIN TRAN

SILVANIA. 

Diagrama de mai jos arată" po
pulaţia şcoalelor superioare de co
merţ din T r a n s i l v a n i a în anii 
1918/19—1923/24. 

Această situaţie grafică eviden
ţiază următoarele cifre: 

In anul şcolar 1918/19, totalul 
elevilor este reprezentat prin nu
mărul 2750, în care se cuprind abia 
140 elevi români. 

Anul şcolar 1919/20 arată în cifra 
totală a populaţiei (3050) un număr 
de 351 elevi români. 

In 1920/21 totalul este de 2558 
elevi, dintre cari 310 elevi româai. 

In anul şcolar următor 1921/22, 
suma totală scade la 2440, numă
rul elevilor români se ridică la 397 

Anul 1922/23 reprezintă totalul 
de 2480 cu 558 elevi români. 

In sfârşit anul şcolar curent arată 
6 populaţie de 2160 cu elevi români 
în număr de 816. 
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9. ŞCOALELE COMERCIALE DE 
UCENICI. 

Structura organică a acestui în
văţământ se întemeiază pe art. de 
lege XVII-din anul 1884. In te
meiul §-lui 80 din această lege in
dustrială, fiecare comună în care 
se află activi în practică cel puţin 
50 de ucenici este obligată să se 
îngrijească de educaţia lor, înfiin
ţând scoale speciale spre acest scop, 
numite scoale comerciale de uce
nici. Frecvenţa este obligatoare pen-
•tru fiecare ucenic acolo, unde există 
şsoală, iar patronul e obligat a con
strânge pe elev, prin măsuri e-
ficace, la frecvpntarea recrulată a 
şcoalei. In general, sunt primiţi în 

raport de ucenicie numai tinerii 
ca i au împlinit cel puţin etatea 
de 12 ani, iar timpul de ucenicie 
trebue să dureze cel puţin până la 
data când" elevul împlineşte vârsta 
de 15 «ni. 

Avem îndrăsneala! să afirmăm 
că partea din legea industrială — 
restul nu ne interesează -^ care 
priveşte învăţământul ucenicilor, şi 
fătul acestei legi, regulameuful spe
cia1, ca cu oareciri modificări» 
rănas în vigoare, prin firealipsli-
rilor de îndrumare educativă se
rioasă, sunt creaţii ce nu merită 
si se mai buaure de viaţă multă 
vreme. Ucenicul este obligat să 
urmeze şcoala atâta vreme c|tt stă 
în raport de ucenicie ifaţă de pa
tron şi nimi'3 mai mult.,LibWarea 
din ucenicie nu implică absolvirea 
c?lor trei clase Elevul silitor şi 
cu bunăvoinţă absolvă şcoală, cel 
îndărătnic şi nepăsător poate ră
mânea repetent chiar de trei ori 
în aoeeaş clasă şi cu toate acestea, 
este liberat, numai prin faptul, că 
a frecventat şsoala trei sau patru 
ani, dacă urmează şi clasa pregă
titoare De altfel şi programa stu* 
diilor prevede un mţnimuiţj de cu
noştinţe. Lecţiunile se fac în 2 zile 
de lucru — câte 2 ore ooqs^arate 
obiectelor generale — şi Dumineca, 
3 ore, dintre cari una revine religiei. 

Ar fi.de dorit ca pretutindeni să 
se urmeze pilda Csimtjrei de comerţ 
şi.industrie din Cluj, adopiâatUi'Se 
în locul actualelor ş?oale dş uce
nici comerciali, organizaţia şcoale
lor practice de comerţ. 

Pumitru Voina 

FLACĂRA ETERNĂ ÎN MEDIAŞ 
lntr'adevăr, la Mediaş ar fi posibil' să 

se ridice în cinstea morţilor un monument 
unic în Ţara Bomănească: o flacără care 

să ardă ziua şi noaptea. Ideia este a.d-lui 
dr. Petru Vlad, directorul policlinicei din 
Mediaş, şi ne alăturăm cu toată^ căldura 
la iniţiativa d-sale. Dorim ca intelectualii 
locului şi autorităţile să acţioneze pentru 
realizarea grabnică a monumentului.. Cimi
tirul soldaţilor, cunoscuţi şi necunoscuţi, 
este acoperit de bălării în grădina publică 
de lângă calea ferată. Flacăra uriaşe ar , 
domina oraşul, văile lârnavelor şi în. 
adâncul nopţii ea ar putea fi văzută chiar 
de pe Negoi. Călătorii trenurilor ar fi 
foarte impresionaţi, în fapt de seară. La 
Mediaş avem sursa inepuisabilă a gasului) 
metan, llacăra ar putea fi obţinută gra
tuit. D-l deputat Motaş, directorul Socie
tăţii de gaz, şi-a oferit concursul pentru • 
înfăptuirea planului. Primăria Mediaşului 
este dispusă să privească cu atenţie iniţia
tiva şi să contribuie larg la crearea noului 
cimitir militar şi monumentului he vom 
bucura din toată inima de o izbândă <i 
unei idei atât de norocoase. 

897 
©B.C.U. Cluj

http://fi.de


D I S C U Ţ I I , L I T E R A R E 
D I N D I C Ţ I O N A R U L G R E Ş E L E L O R N O A S T R E DE LIMBA 

ASUPRA 

Iată un adverb cu funcţie foarte 
frecventă de prepoziţiune, care nu 
prea ţine seamă de lungimea pla-
pomei sale. 

Adevărat că se întrebuinţează în 
foarte multe construcţii ca: „a lua 
asuprâ-ţi o însărcinare", „a domni 
asupra cuiva," a avea influenţa asupra 
cuiva," „dreptul nostru asupra Basa
rabiei," „meditez sau îmi dau păterea 
asupra unei chestiuni," „mă reped, 
trag, năvălesc, mă năpustesc asupra 
cuiva," „câştig biruinţă asupra duş
manului," „triumful ştiinţei asupra 
naturii," „atrag atenţia cuiva asupra 
unui lucru" etc. 

In limba veche înlocuia, adeseori, 
şi prepoziţiunile sau locuţiunile pre
poziţionale: către, spre, înspre, faţă 
de, aproape de e_tc. (vezi Dicţ. Acad.) 

De aci nu urmează tnsâ să mai 
introducem această prepoziţiune, prin 
contrabandă, de peste graniţă, şi în 
construcţii în care -n'avem nevoie 
de ea. 

De ce să zicem: „Asupra deţinu
tului s'au găsit mai multe manifeste 
revoluţionare"..., când Românul zice: 
la deţinut etc. 

Sau: 
„Asupra acestei judecăţi ne mai 

luând nimenea cuvântul, se ridică şe
dinţa" (Bulet. Inst. de lit. pe 1921/22 
broş. 2. pg. 98), când româneşte se 
zice: după această judecată. 

„JJcitaţia se va ţine la serviciul P. 
din etc... conform art. 72-83 din 
legea asupra contabilităţii publice. 
(Univ. 22 Iulie pg. şi col. ultimă)| 

Corect: fără asupra. 
„Fac cerere formală pentru a primi 

cetăţenia română în conformitate cu 
prevederile legii din 24/11 1924 asupra 
naturalizărilor (Univ. 26 Iulie pg. 8. 
col. 1.) 

Corect: privitoare la naturalizări 
„Concurenţii, pentru a fi admişi la 
licitaţie, vor fi însoţiţi de o garanţie 
dş . . . asupri valorii lucrării" (Univ. 
24 Iulie pg; 3. col. 6) 

Corect: din valoarea . . . „15 la 
sută asupra notei se reţine pentru 
personal" 

Mai româneşte: Nota se încarcă cu 
15 Ia sută pentru personal. 

O publicaţiune din Univ. dela 6 
Aug. pg. ultimă col. 1. vorbeşte de 
„cedarea tuturor drepturilor de pro
prietate şi exploatare asupra tuturor 
patentelor şi invenţiunilor d-lui I. 
Streda etc. 

De ce nu: a tuturor patentelor?... 
„Absolvenţii liceului pot ridica diploma 
de absolvire a cursului sup. în per
soană prezentând... şi chitanţa adm. 
fin. asupra sumei de 80 lei (Tel. rom. 
13/26 Iulie pg. 4 col. 1) 

Româneşte: despre suma de . . . 
„Membrii comisiei sanitare fac control 
asupra articolelor alimentare" 

Corect: controlează articolele ali
mentare. 

Am cetit şi de „speculă asupra 
valutei" sau de: „deciziune luată 
asupra raportului cutărui inspector," 
în loc de: pet temeiul, pe baza ra= 
portului. 

„Dacă delegaţii germani vor căuta 
s'ă speculeze asupra acestei chestiuni, 
vor putea" etc. (N. R\ 175., Situaţia 
externă) 

Româneşte: să speculeze această 
chestiune. 

„Pe de altă parte comisiunea a 
hotârît . . . să documenteze asupra 
organizării învăţământului în diferite 
ţări (Univ. 6 Aug. pg. 1. col. 7) 

Voia să spună: să documenteze 
felul de organizare a învăţământu
lui etc. ^ 

„Germanii îşi rezervară posibili
tatea de a ceda asupra unor anumite 
puncte pentru a putea obţine trans-
acţiuni asupra altor puncte etc. (N. 
R. 178 Sit. ext.) 

Româneşte: în anumite puncte 
„Diferite puncte asupra evacuării eco
nomice a Ruhrului au fost concedate 
Germanilor etc. (Adev. 11 Aug. pg. 
4. col. 4) ; 

Româneşte: care privesc (privitoare 
Ia) evacuarea economică etc. 

„Direcţia financiară dispune ca în
treaga moşie „Drânceni" să rămână 
asupra lui Stelachis Polychroniadis" 
(Univ. 14 Aug. p. 1. c. 5). 

Mai româneşte: fără asupra. 
Maimuţeria în materie de limbă, 

ca şi în port şi obiceiuri, duce la să
răcirea patrimonului naţional. Şi da
toria noastră e, să păstrăm şi să 
apărăm de falsificări acest patrimoniu, 
năzuindu-re să-J augmentăm, dar nu 
prin înlocuirea construcţiilor româneşti 
prin construcţii străine, ci creind din 
avutul nostru expresia nouălor nece
sităţi sau împrumutând, dacă e nevoie 
de împrumutat, dar numai unde şi 
de cât avem trebuinţă. 

Âxente Banei». 

UN BASARABEAN DELA 1681 
P . S Î R C U 

Profesor rus, ştiind româneşte aşa cum 
reese din scrisoarea lui cătră 1. Cipariu, 
Sîrcu este o dovadă de continuitatea inte
resului literar-romăn în Basarabia. ' 

Scrisoarea lui cătr'ă T. Cipariu am co
piat-o (exact) din arhiva Blajului. Q-. B. D. 

Preacuviâse Părinte! 
I-mi pare bine că am prileju a mă 

adresa cătră D-V6stra, pentru care 
ascundu de demultu o căldurdsă ama
bilitate şi stimabilitate, măcaru că nu 
ne cun6ştemu. Daţi-mi voe dar a mă 
pe reprezenta pe sine însuşi, neavându 
ocaziune a face aceasta prin vrunu 
cunoscutu de alu P-V6>tre. 

Eu sunt românu din Basarabia, cea 
de multă iruse"scă, născut nu departe 
de Chişineu; cam-de-odată sunt aşe-
datu aicea, în Petersburg, ca magi-
strântu (candidatu de peofesoru Ia 
universitate) la universitatea de aicea, 
unde me amu făcutu studiele în facul
tatea istorico-filologică pe secţiunea 
slavistică, pe care mi le amu alesu, 
avându în vedere aplicarea ştiinţilor 
mele In ocupaţiunelor mele pe istoria, 
literatura şi vech'ulu Româniloru. Dar 
pană acuma amu fostu mai multu ne
ferici tu din partea aceasta, ba chiaru 
şi f6rte puţinu me o fostu cu putinţa 
se mă ocupu cu literatura romană 
fiindu ocolitu de împrejurări cutotuki 
nefavorabile din partea aceasta. Mai 
intăiu sunt mai cu totulu, lăturatu şi 
chiar disperţitu de iumea romăne*scă 
şi al doilea bibliotecele de aicea suntu 
cu totulu serace de ori ce, ce se 
atinge de literatura Romăniloru, aşa 
că ori ce me ar trebui pe limba ro
manească, suntu silitu semi procura 
singuru, — un lucru care nui totu-
dea-una cu putinţia. de*făcutu, fiindu 
că negustoria cu cărţi aicea se află 
întro stare din cele mai neregulate. 
Ca se nu umblu mai departe, chiar 
în momentu de faţă amu o nevoe mare 
de vro câte-va cărţi romănesci, — lu
crări de ale D-V(5stre, şi anume: 
„Despre limba romană. Suplement la 
sint. romană",'—Crestomaţia sau ana-
lectele litefarie", „Principia de limbă 

' şi de scriptură" şi începerea creşti
nării Romanilor"; dar pană acuma ml 
me le amu pututu procura cu ori ce 
preţu. Mai la urmă amu socotitu de 
cuviinţă se me adresezu dreptu la 
D-V<5stră; şi aşa îndrâznescu a Ve 
supera şi a Ve ruga, stimate perinte, 
de ve este cu putinţă, semi trimeteţi 
cărţile, mai sus numite. Deosebitu de 
ce acestea Ve rogu se me povetuiţi în 
felu me aşu putea procura „Arhivulu 
pentru filologia şi istoria" al D-V6stră, 
aşijderea şi „Şiomatizmulu venerata < 
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cleru alu Ârhldiecisiei Âlba-luiiei şi 
Făgăraşului Metropolitane greco-cato-
lic<\ Ve rogu jdar, pre"cuvi<5se Perinte, 
cu cea mai aduncă umilinţa se nu-mi 
benuiţi faptulu; cu facerea de bine a 
D-V6stre meţi Indători f6rte pentru 
totu-dea-runa. 

Din opera d. Hăşdeu amu înştiin-
ţatu, că D-Voastre posedaţrunu frag
menta manuscrisu din istoria lui Ar— 
chirie. Ocupăndu-me acuma cu gă-
tirea de a pune sub tiparu a vro câte
va riovelle bizantine In traducerea bul-
găre"sca vechie, aşu dori să ştiu: este 
acestu fragmentu reprodus în „Prin

cipia* D-V6"stre, ori ba. Voi fi fdrte 
mulţemitu D-Vdstre de meaţi face in-
formaţiunea dorită. 

Fiind încredinţata ca nu me veţi 
lăsa în delungă aşteptare cu respun-
sulu, Ve rogu semi adresaţi scirsorile 
drept la mine (Palychronlus Syrcou, 
magistrante â 1' Universiie" de S. Pe-
tersbourg), e"ră cărţile la biblioteca, 
universităţii ca asm-feli le voi primi 
mai regulatu şi mai de curendu. 

Daţi-mi voe, Pre"cuvi6se Perinte, a 
Ve fi sluga cea mai plecată 

P. Sîrcu. 

FORŢA VINDECĂTOARE A APELOR MINERALE 
HYDROLOGTA MEDICALA 

Hydrologia medicală este o parte 
a medicinei, care are în vedere studiul 
apelor minerale ca mijloc da. vinde
care şi de întărire a organismului 
omenesc. 

Ca ştiinţă pozitivă Hydrologia me-' 
dicaiă există numai dela sfârşitul 
secolului al XDC-lea, când o seamă 
de chimişti au analizat conţinutul 
apelor şi au explicat geneza şi Ori
ginea lor, iar ca ştiinţă medicală a 
fost consacrată abia în timpurile 
noastre de marele profesor Landou zj, 
dela Facultatea de medicină din 
Paris, antecesorul actualului pro
fesor de terapeutică şi medicină ter
mală şi care poartă cu adevărat nu
mele de părinte al „Hydrologiei me
dicale'." 

Din punct de vedere al originei 
-apelor distingem două grupuri mari 
de izvoare: cele cu apă de prove
nienţă profundă zise şi centraje şi, 
cele cu apă de provenienţă superfe-
cială, sau de infiltraţie, zise şi mete
orice, cele dintâi vin din adâncimile 
pământului, iar cele de al doilea pă
trund în pământ dela suprafaţă pentru 
a reveni în formă de ape minerale. 
In privinţa mineralizării aceste două 
feluri de ape diferă foarte mult, cele 
dintâi provenind din adâncimi sunt 
bogate în elemente metalice: bor, 
fosfor, chior, arsen, iod, brom, cupru, 
sulfur, fier şi elemente în stare liberă: 
carbonaţi de sodiu, amoniac, azot, 
heliu şi emanaţiuni radioactive, ori
ginea lor este din straturile imense 
de graniţi aflători în profunzimi mai 
ales in regiunile vulcanice, după cum 
vom vedea îndată, cele de al doilea, 
adecă apele superficiale nu conţin 
emanaţiuni din metalele mai înainte 
înşirate, decât numai compuşi (sul
faţi şi bicarbonaţi) tereştrii sau d? 

argilă şi calciu, cari sunt de o mai 
puţină valoare terapeutică. 

De aceea apele vindecătoare cele 
mai bune sunt cele profunde, conţi
nând elemente metalice, originea 
acestor ape este totdeauna vulcanică, 
deaceea sunt încărcate cu metale din 
regiunea respectivâ^/^âu o tempera
tură aproape constantă, de obiceiu 
urcată, alocurea şi până la 80°, şi 
izvoarele lor se găsesc pe urmele 
unui vulcan sau peste tot întf'un 
centru vulcanic. Astfel sunt regiunile 
din Caucaz, Tiflis, platoul din centrul 
Franţei, Pyreneii, Munţi' Islandei, Re
giunea Rhenană şi Carpaţii româ
neşti. 

Dovadă, că izvoarele termale sunt 
de origine vulcanică este şi faptul, că 
regiunea Camciatca, unde sunt şi 
astăzi 13 vulcani In fierbere, este 
poate cea mai bogată regi»ne în ape 
minerale. în sch mb America de Nord 
şi Cblorado cu imensele platouri nîun-
toase neavând cratere, sunt lipsite de 
ape te/male eruptive. . 

Se naşte întrebarea cum ajunge apa 
în cejitrul pământului şi peste tot în 
profunzimile vulcanilor şi cum se face 
mineralizarea ei ? 

Teoriile mai vechi presupuneau tot 
o provenienţă meteorică adecă dela 
suprafaţă şi pentru apele minerale 
profunde, bazându-se pe următorul 
fapt: Temperatura straturilor terestre 
creşte pe măsură ce mergem în pro
funzime, şi anume cu 1° C, la 30-31 
m, de adâncime". Astfel la 3000 de 
metri apa ce străbate in jos ajunge 
la 100°, adecă în fierbere şi având 
atunci tendjnţa de -evaporare îşi gă
seşte mici "spărturi printre straturile 
minerale, cu cari se încarcă şi pă
trunde din nou la suprafaţă prin di
ferite guri crateriene sub formă de 
izvoare termale. 

|.!jPărerea aceasta Insă a fost dobo
râtă de un geolog francez, Elie de 
Beaumont, la 1847 care a fost con- ' 
firmat în urmă de savgţntul profesor 
Armând Gautier şi a căror explicare 
este mult mai ştiinţifică, şi foarte in*-
teresantă. Ea se bazează pe urmă
toarea experienţă: Diferite mineree ca 
granitul, porfirul şi altele, încălzite 
în vid până la temperatura de 2O09 

C; eliberează la 1 Kilogram, câte 
2—5 gr. de apă hygrometrică, adecă 
apă suprapusă. încălzite peste 2GQe 
până la incandescent, adecă la 5000" 
—600°, mai eliberează la Kildgranj 
câte 7—15 grame de apă, aşa tzisâ 
apă de constituţie, adecă apă ~ cu
prinsă în esenţa metalelor. 

Ori în centrul pământului în. stare 
de incandescenţi vulcanică, unde stra
turile de granit sânt într'o perma
nentă mişcare şi '\ierbare, metalele 
îşi pierd la temperaturile uriaşe apa 
de constituţie, iar aceasta îşi face 
loc la suprafaţă prin spărturile pro
duse de mişcările vulcanice. ' 

Astfel primim la suprafaţă nu o 
apă, care s'a strecurat numai priatre 
stâncile metalice împrumutând oare 
care proDrietăţt metalice, ţi însăşi ; 
o parte din corpul metalelor,; adecă j 
apă lor de constituţie legată intim •" 
de'materia metalică şi care păstrează 
în sine proprietăţile metalelor respec
tive într'o stare aşa zisă coloidolă. 
Şi vom vedea mai jos, ce impotapţa 
are aceasta în hidrologia medicală In 
ce priveşte acţiunea apelor asuprai 
organizmului. -' • 

Cantitatea de apă- pusă în liber* 
tate prin acest mecanism de încălzire 
în profunzimile vulcanice, se poate 
calcula. Ea,este considerabilă. După 
experienţele profesorului Gautier I 
Km. de granit uscat complet la 200°, 
pe urmă adus în stare de" incandes
cenţă furnizează 25—30 milioane: de 
tone apă de constituţie. Această căii- •« 
titate de apă ar satisface mai bine 
de un an întreg debitul 'tuturor iz
voarelor termale din Franţa, una dfcl 
cele mai bogate ţări termale şi car£* 
evaluat la 700.000 hectolitri de apă 
în 24 oare. Aceeaş cantitate de por
fir, ar produce de douăori atâta apă. 

Aceasta este, în câteva cuvinte, 
originea apelor minerale, dela cari 
atâtea generaţii, au aşteptat o tămăn- V 
duire a multor suferinţi şi cari vor 
fi exploatate tot mai mult în folosul •. 
sănătăţii omeneşti. Ele vin din pro
funzimile incandescente, născând ătt\ • 
însuşi corpul metalelor, traversează 
minereuri vulcanice şi apar Ia supla* 
faţă pâstrându-şi intacte proprietăţile, 
tămăduitoare ale metalului, din eârl 
•au eşit, pentru cari cu drept cuvânt 
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ALEGERILE PREZIDENŢIALE ÎN STATELE-UNITE 
Dela distanţa geografică de 

unde privim la fământările po
litice din Statele-Unite, campa
nia în vederea alegerilor prezi
denţiale din republica mecanis
mului robitor al sufletului ni-se 
înfăţişează cât mai redusă. Ea 
se duce de două luni depline cu 
o ameţitoare pornire a pasiuni
lor descătuşate, încât" se pare 
că energia > atât de' controlată 
din ţara dinamismului s'ar fi 
pornit într'o năvalnică descăr
care nebună. Dar zgomotele ei 
abia au ajuns la cunoştinţa a-
propiatului orient. Când noi 
discutăm banale chestiuni coti-
diane, sau ne războim cu mă
runtele griji pe cari orice joc de 
(bursă ni-le transformă magic 
în uriaşi de .neînvins, dincolo de 
ţărmul apusean al Atlanticului 
lumea fulgeră două săptămâni 
întregi la o singură adunare a 
unui partid, pentruca, răguşi
tă, să înceapă în a treia săptă
mână discuţii în întruniri tot 
atât de interminabile ale altui 
partid. Şi, când atâta ţin dez
baterile unui partid când discu
tă candidatura alesului său, este 
conştient de locul ce umple în 
societatea stat. 

In acest timp presa nu se la
să nici ea mai prejos de farme-
rul din Flar-West. Ne folosim de 
amănuntele revistlor americane 
din August, cari oglindesc si
tuaţia amănunţi t şi imparţial. 
In această republică încătuşe-
tOare de suflet, revistele fiac 
astăzi mai multă politică decât 
l i teratură. Programele partide
lor ne sunt arătate cu multă bo
găţie de amănunt, deşi nici u-
nul nu are nimic cu literatura, 
a r ta siau chiar cu cultura aşa 
cum o înţelegem' noi, iar cli
şeele celor şapte candidaţi fac 
semn cititorului pândindu-1. 
Sunt şapte până acum: Calvin 
Coolidge, actualul preşedinte-
regent, candidat republican, 
Iohn W, Davis, democrat, Ro-
bert M. La Follette, progresist; 
iar la vicepreşidenţie Charles 
G. Dawes, republican, Charles 
W. Bryan democrat. Comuniştii 
candidează pe W.' Z. Foster, la 
preşidenţie şi pe Benjamin Git-
lon la vicepreşidenţie. 

Să vorbim despre şansele u-
nuia sau altuia, este pretimpu
riu. Mai curând trebue să' ne 
oprească programul diverselor 
partide, ideile cu cari ele răsco

lesc astăzi pasiunile celor 49 de 
state. Deşi aceste lozinci au îm
brăcat prea strident haina po
lemicei, din ele se desprind 
preocupări cu cari ne vom mai 
întâlni în politica mondială. 
Discuţia s'a pornit aprinsă în
deosebi cu privire la atitudinea 
faţă de Liga Naţiunilor şi este 
un moment fără pereche acesta, 
în care băcanul sau fairmerul 
cutare, echivalenţii analfabeţi
lor noştri din ultima fundătură 
de munte uitată nu numai de 
Dumnezeu ci şi de reprezentan
tul cel mai de jos a i adminis
traţiei, discută, se aprind, dau 
din mâni şi bat din picior apro
bând sau denegându-1 pe Mon-
roe. Un milion optzeci şi trei 
de mii şase sute douăzeci de 
votanţi resping la întrunirea 
democraţilor naţionali înscrie
rea lui Ku-iKlux-Klau în pro
gram şi participă astfel la discu
ţia şi hotărîrea asupra unei 
chestiuni de toleranţă religioa
să Tot atâţia, plus voturile po
trivnice dela punctul de mai 
sus, au participat la discuţia 
rezultatelor activităţii partidu
lui advers al republicanilor dela 
patere şi au semnat acest cu
vânt, că votarea lui Coolidge 
înseamnă votarea haosului. 
Totatâţia, reprezentând elemen
te la fel de heteroclite, s'au ri
dicat contra corupţiei de care 
acuză administraţia catuală, si 
contra faptului că în timp ce 
democraţii se interesează de 
drepturile umane, republicanii 
au privirea oprită pe cele ma
teriale. Ei cer, ca şi când ni-ar 
fi concetăţeni, Introducerea cin
stei în administraţie, un fapt 
care reflectează o îngrijorătoa
re lumină asupra destinelor 
contemporane, dacă '1 vedem şi 
în ţara pe care ni-o închipuiam 
ceva mai departe de gurile Du
nării. Cer apoi multe altele. Şi 
fiecare partid cere altele şi al
tele, şi se ridică în numele câtev 
unui număr tot atât de mare de 
votanţi, piese heteroclite în ma
şinării gigantice. 

Un singur lucru lipseşte cu 
desăvârşire din toate progra
mele. Cei cari discută impozi
tele, circulaţia pe pământ, pe 

v sub pământ şi pe aripele vân
tului, sau se aprind egal pen
tru lozinca' lui Monroe şi pen
tru petrolul din Mossul, nu au 
cuvinte pentru ceeace noi nu

mim suflet, zborul filosofic al 
fiinţei noastre lăuntrice spre 
orizonturile fericirii în sine. 
Ceeace noi cunoaşteim sub no
mele de cultură, acest patri
moniu rămas după cum se veî-
de pe continentul eurasiatic, şi 
şi aici restrâns, în Statele-Unite 
s'a îngropat astmiatiizat sub 
greutatea maşinilor, încât riiqi 
în programe în cari îşi găsesc 
loc toate de sub soare, nu poate 
să mai învie. 

Poate, măcar într'o mâsură, 
se întâmpla altceva dacă iniţia
tiva propusă catolicilor de Hen-
drik Willem van Loon pr in „Na-
tion" din New-York, nu rămâ
nea ne luată în seamă. In faţa. 
tot mai hotărâtor cuceritoarei 
impetuozităţi. a cetăţenilor cer r 
taţi cu religiunile străvecM, s'a 
propus catolicilor înfiinţarea u-
nui partid politic, cu ocazia di- ; 
viziunii pe partide ce se face ' 
actualmente între cetăţenii' re-
pub'licei. Dar propunerea S^ -
oprit în faţa Răspunsului lămurit 
al catolicilor, dat prin revista 
„America." „Catolicii nti stţfit 
nici social nici politic o clasă a-
parte — se spune acolo. Ei sunt 
în toat clasele şi 'n toate parti
dele, în toate profesiunile şi v o -
caţiunile. Şi prin nici un mijloc 
nu s'ar despărţi probabil de afi-
liaţiunile lor, spre a lupta 'cot 
la cot, ca o clasă disociată de 
ceilalţi concetăţeni, în arena po
liticii de partid." Răspunsul mai 
spune, că o asemenea regrufka-i 
re este şi de prisos, când drep
turile catolicilor sunt lăsate în 
pace şi când catolicii sunt aişa 
de puţini, încât nicicând n ^ " ; 
putea duce decât o luptă de , 
compromis. ,,.„,, 

Dacă însă nici această per- r 
spectivă a reînvierii morţuluţ de 
sub maşini măcar sub înfaţise^ 
rea'confesională, religioasă, nu* 
s'a ivit cu ocaziunea campaniei 
uriaşe ce se duce pe toate tere-
nele. revistele au e-ăsit măoar o 
părticică din problema izbăvirii 
sufleteşti. Nu este acea izbăvire 
cu sens filosofic, pentruca stâ% 
pir ea analfabetismului se cla-, 
sează social, si îndeosebi în Sta-;-
tele-Unite ştiinţa cărţii se ur
măreşte în scopul de a înrola 
no ui forţe în angrenajul soeief 
taţii mecanizate. Este însă o a-

• ducere la binefacerile luminii, ' 
cu toatecă magazinele amertca* 
ne o tratează politic. Chestiune^. 
s'a sulevat alarmant tocmai di» 
acest considerent. Publiciştii au . 
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ALEGERILE PREZIDENT 
Dela distanţa geografică de 

unde privim la fământările po
litice din Statele-Unite, campa
nia în vederea alegerilor prezi
denţiale din republica mecanis
mului robitor al sufletului ni-se 
înfăţişează cât mai redusă. Ea 
se duce de două luni depline cu 
o ameţitoare pornire a pasiuni
lor descătuşate, încât" se pare 
că energia . atât de' controlată 
din ţara dinamismului s'ar fi 
pornit într'o năvalnică descăr
care nebună. Dar zgomotele ei 
abia au ajuns la cunoştinţa a-
propiatului orient. Când noi 
discutăm banale chestiuni coti-
diane, sau ne războim cu mă
runtele griji pe cari orice joc de 
bursă ni-le transformă magic 
în uriaşi de neînvins, dincolo de 
ţărmul apusean al Atlanticului 
lumea fulgeră două săptămâni 
întregi la o singură adunare a 
unui partid, pentruca, răguşi
tă, să înceapă în a treia săptă
mână discuţii în întruniri tot 
atât de interminabile ale altui 
partid. Şi, când atâta ţin dez
baterile unui,partid când discu
tă candidatura alesului său, este 
conştient de locul ce umple în 
societatea stat. 

In acest timp presa nu se la
să nici ea mai prejos de farme-
rul din Flar-West, Ne folosim de 
amănuntele revisitlor americane 
idin August, cari oglindesc si
tuaţia amănunţi t şi imparţial. 
In această republică încătuşez 
toare de suflet, revistele fac 
astăzi miai multă politică decât 
l i teratură. Programele partide
lor ne sunt arătate cu multă bo
găţie de amănunt, deşi nici u-
nul nu are nimic cu literatura, 
a r ta sau chiar cu cultura aşa 
cum o înţelegem1 noi, iar cli
şeele celor şapte candidaţi fac 
semn cititoruluj pândindu-1. 
Sunt şapte până acum: Calvin 
Codii dge, actualul pre şedinţe-
regent, candidat republican, 
Iohn W. Davis, democrat, Ro-
bert M. La Follette, progresist; 
iar la vicepreşidenţie Charles 
G. Dawes, republican, Charles 
W. Bryan democrat. Comuniştii 
candidează pe W.' Z. Foster, la 
preşjdenţie şi pe Benjamin Git-
lon la vicepreşidenţie. 

Să vorbim despre şansele u-
nuia sau altuia, este pretimpu
riu. Mai curând trebue să ne 
oprească programul diverselor 
partide, ideile cu cari ele răsco-

IALE ÎN STATELE-UNITE 
lese astăzi pasiunile celor 49 de 
state. Deşi aceste lozinci au îm
brăcat preia, strident haina po
lemicei, din ele se desprind 
preocupări cu cari ne vom mai 
întâlni în politica mondială. 
Discuţia s'a pornit aprinsă în
deosebi cu privire la atitudinea 
faţă de Liga Naţiunilor şi este 
un moment fără pereche acesta, 
în care băcanul sau farmerul 
cutare, echivalenţii analfabeţi
lor noştri din ultima fundătură 
de munte uitată nu numai de 
Dumnezeu ci şi de reprezentan
tul cel mai de jos al adminis
traţiei, discută, se aprind, dau 
din mâni şi bat din picior apro
bând sau denegându-1 pe Mon-
roe. Un milion optzeci şi trei 
de mii şase sute douăzeci de 
votanţi resping la întrunirea 
democraţilor naţionali înscrie- * 
rea lui Ku-ÎKlux-Klau în pro
gram şi participă astfel la discu-^ 
ţia şi hotărîrea asupra unei 
chestiuni de toleranţă religioa
să Tot atâţia, plus voturile po
trivnice dela punctul de mai 
sus, au participat la discuţia 
rezultatelor activităţii partidu
lui advers al republicanilor dela 
patere şi au semnat acest cu
vânt, că votarea lui Coolidge 
înseamnă votarea haosului. 
Totatâţia, reprezentând elemen
te la fel de heteroclite, s'au ri
dicat contra corupţiei de care 
acuză administraţia catuală, si 
contra faptuiul că în timp ce 
democraţii se interesează de 
drepturile umane, republicanii 
au privirea oprită pe cele ma
teriale. Ei cer, ca şi când ni-ar 
fi concetăţeni, introducerea cin
stei în administraţie, un fapt 
care reflectează o îngrijorătoa
re lumină asupra destinelor 
contemporane, dacă 1 vedeni şi 
în ţara pe care ni-o închipuiam 
ceva mai departe de guirile Du
nării. Cer apoi multe altele. Şi 
fiecare partid cere altele şi al
tele, şi se ridică în numele câte; 
unui număr tot atât de mare dă 
votanţi, piese heteroclite în ma
şinării gigantice. 

Un singur lucru lipseşte cu 
desăvârşire din toate progra
mele. Cei cari discută impozi
tele, circulaţia pe pământ, pe 

\ sub pământ şi pe aripele vân
tului, sau se aprind egal pen
tru lozinca lui Monroe şi pen
tru petrolul din Mossul, nu au 
cuvinte pentru ceeace noi nu

mim suflet, zborul filosofic al 
fiinţei noastre lăuntrice spre 
orizonturile fericirii în sine. 
Ceeace noi cunoaştem sub no
mele de cultură, acest patri
moniu rămas după cum se ve
de pe continentul eurasiatic, şi 
şi aici restrâns, în Statele-Unite 
s'a îngropat astmatizat sub 
greutatea maşinilor, încât nici 
în programe în cari îşi găsesc 
loc toate de sub soare, nu poate 
să mai învie. 

Poate, măcar într'o măsură, 
se întâmpla altceva dacă iniţia
tiva propusă catolicilor de Hen-
drik Willem van Loon prin „Na-
tion" din New-York, nu rămâ
nea ne luată în seamă. In faţa 
tot mai hotărâtor cuceritoarei 
impetuozităţi, a cetăţenilor cer
taţi cu religiunile străvechi, s'a 
propus catolicilor înfiinţarea u-
nui partid politic, cu ocazia di
viziunii pe partide ce se face 
actualmente între cetăţenii re
publice!. Dar propunerea s'a 
oprit în faţa Răspunsului lămurit 
al catolicilor, dat prin revista 
„America." „Catolicii nu sunt 
•nici social nici politic o clasă a-
parte — se spune acolo. Ei sunt 
în toat clasele şi 'n toate part i
dele, în toate profesiunile şi v o -
caţiunile. Şi prin nici un mijloc 
nu s'ar despărţi probabil de' ajfi-
liaţiunile lor, spre a lupta 'co t 
la cot, ca o clasă disociată de 
ceilalţi concetăţeni, în arena po
liticii de partid." Răspunsul mai 
spune, că o asemenea regrupa-. 
re este şi de prisos, când drep
turile catolicilor sunt lăsate în 
pace şi când catolicii sunt aşa 
de puţini, încât nicicând n'ar 
putea duce decât o luptă de 
compromis. 

Dacă însă nici această per- > 
spectivă a reînvierii mortului de 
sub maşini măcar sub înfăţise-
rea1 confesională, religioasă, nu 
s'a ivit cu ocaziunea campaniei 
uriaşe ce se duce pe toate tere-
nele. revistele au srăsit măcar o 
părticică din problema izbăvirii 
sufleteşti. Nu este acea izbăvire 
cu sens filosofic, pentruca st&tf 
pirea analfabetismului se cla
sează social, si îndeosebi în Sta
tele-Unite ştiinţa cărţii se ur
măreşte în scopul de a înrola 
noui forţe în angrenaiul socie
tăţii mecanizate. Este însă o a-
ducere la binefacerile luminii, ' 
cu toatecă magazinele america
ne o tratează politic. Chestiunea 
s'a sulevat alarmant tocmai din 
acest considerent. Publiciştii SXL. 
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remarcat mai curând de cât 
partidele politice, că este prea 
de neînţeles, să trebuească să se 
•ceară, pentru afilierea bună oia-
ră la Liga Naţiunilor, votul u-
nui analfabet. Iar numărul vo
tanţilor din această categorie, 
după raportul Comisiunii pentru 
combaterea analfabetismului, 
efete de 4,333,111, din 4,931,905 
analfabeţi. Din magazinul „Lit-
t e i w y Digest" ştim însă, că Stâ-
tele-Unite mai au încă atâţia a-
nalfabeţi, nedeiolaraţi în rapor
tu l de mai sus, citit în aduna
rea recentă dela Washington a 
Asociaţiei naţionale de Jîduica-
ţie. O asemenea sumedenie de 

/ lipsiţi de carte, este ceva îngri-
' zitor chiar pentru Statele-Uni-

te şi mai ales că s'a constatat că 
grosul îl compun autohtonii. Im
portanţa chestiunii a trebuit 
discutată şi din punctul de ve
dere 'aii sănătăţii publice, pen
tru că s'a constatat, că mortali-

f tatea, îndeosebi a,copiilor, în 
familiile acestor oameni este 
mai severă. Dar este tot atât oţe 

important şi eeeaice spune „Sjt. 
Louis Post Desipatch", mai cu 
seamă că ni se adresează ca un 
advertis'ment şi nouă^şi mai a-
les nouă, cari avem condiţiunile 
politice pe cari le cunoaştein. 
„Analfabeţii se restrâng în mod 

^jrieoesar în domeniul trudei. Ei 
devin clasa cea mai prost plă
tită, pentrucă pentru altceva 
mai buh nu sunt înzestraţi. Ne 
fiind în stare a se ridica, ei îşi 
pot însuşi părerea că sunt vic
tima societăţii şi nu a ignoran
ţei lor înşişi. Ei prezintă cel pu
ţin prilejul, de. a-i vedea ascul
tând la un agitator care le spu

ne că pentru aceea sunt jos pen
trucă alţii îi ţin la pământ. A-
ceasta-i declaraţia favorită a 
oratorului vânzător de săpu
nuri." 

Stârpirea acestui rău, din 
punct de vedere al politicei ca
re interesează America în mo
mentele de faţă, priveşte numai 
crearea unor cetăţeni conştienţi. 
Dar, că toţi câţi ştiu carte în 
Statele-iUnite, au - ^ r implicită 
conştiinţă de aceasta, nu se poa
te încă spune. Altfel, propagan
da costisitoare ce se face nu 
şi-ar mai încerca puterile, căci 
nu treime să ne închipuim că 
se cheltue sume cât un sfert din 
bugetull României, numai pen
tru câştigarea voturilor dela mi
noritatea analfabeţilor. Despre 
cheltuelile acestei propagande, 
rapoartele oficiale spun lucruri 
demne de reţinut. Cheltuelile a 
două partide numai, au întrecut 
în 1920 cifra de 11 milioane do
lari, iar astăzi partidele compe
titoare sunt şi mai multe şi pro
paganda va fi şi mai intensă, 

1 dat fiind că vor trebui câştigaţi 
muncitorii stângei, cari au can
didaţi pe doi certaţi cu justiţia 
americană, doi reprezentanţi ai 
unui partid despre care „Chica
go Tribune" spune că este agen
ţia oficială a activităţilor ru
seşti în America. De aceea Con
gresul din Washington a nuimit 
o, comisiune în frunte cu sena
torul Borah, ca să>controleze de-
aproape cheltuelile campaniei. 

O astfel de măsură va veni 
' t impul să trebuească imitată şi 
dincoace de Ocean. 

I. Tolan. 

CRONICA ARTISTICĂ 

A ŞASEA ST AGIUNE TEATRULUI NAŢIONAL DIN CLUJ 
mai multă vreme o piesă pe afiş, tre
buie să dea foarte des piese noui. 
Aşa ne explică numărul de aproape 
o sută de piese pe care le-a jucat ta 
e le cinci stagiuni Teatrul Naţional 
din Cluj, un număr care pe cât poate 
fi de neînţeles pe scena altor teatre, 
pa atât smulge aprecieri favorabile 
pentru djrecţie. 

A şasea stagiune se va deschide 
la 2 Septembrie şi se va închide la sfâr
şitul lunei Mai, termenii care rămân 
regulă pentru stagiunile viitoare. Intr'un 
an sunt opt luni teatru, o lună repe
tiţii pentru începerea stagiunilor şi 
doua luni vacanţă. 

Repertoriul viitoarei stagiuni, este 

Teatrul Naţional din Cluj este o 
creiaţie a d lui Zaharia Bârsan, cate / 
a ştiut, să se menţină la direcţie fără j 
întrerupere, în cei cinci ani în care1 

direcţia teatrului din Bucureşti a tre
cut pe suh câţiva directori. Aşa §e 
poate constata sporul la muncă pe 
timpul celor cinci stagiuni Continui
tatea e unul din elementele după care 
aspirăm în toate felurile de admini
straţie şi conducere. 

Direcţia din Cluj şi-a sporit expe
rienţa simţitor. Ea ţşi a putut da seama , 
dela an la an, care sunt condiţiunile 
specifice ale teatrului român ta Ardeal, 
şi prima constatare a fost că aici ne-
fiind un public suficient că să susţină 

compus din reluări şi piese noui, şi 
dacă ţirjem seama de numărul mare 
al celor dintâiu el va putea fi pe 
viitor cu adevărat foarte bogat. In 
fiecare Marţi afişul va fi schimbat 
cu o piesă nouă şi o reluare, astfel 
că teatrul va înfăţişa regulat Ja două 
săptămâni tot mereu 6 piesă nouă. 

Stagiunea se va deschide, ca şi la 
Bucureşti, cu „Viforul" de Delavrancea 
în care va juca toată trupa teatrului. 
Repetiţiile s'au început la 15 August. 

Dăm aici repertoriul nouei stagiuni. 
Piese noui: Viforul, Gedip-Rege, 

Floarea de lămâiţă, Machbet, Când 
vine viforul, Candida, Un erou, Două 
orfane, Nora, Tartuffe, Patima roşie, 
Plicul, Ofhelo, Thebaida. 

Reluări: Revizorul, Avarul, Azilul 
de noapte, Hamlet, Amorul veghează, 
Un domn pribeag, Prcstu1, Visul unei 
nopţi de vară, Shylok, -Fetiţa, Heidel-
brrgul de altădată. Vlaicu Vodă, Vic
leniile lui Scapin, Paianjenul,a Instinc
tul şi altele pe care direcţi încă 
nu le-a fixat. v 

Pe lângă acest program se vor 
mai face şi matneuri şcolare, la 
care vor fi aduse nu numai şcoalele 
din Cluj, ci şi din celalalte oraşe din 
apropierea Clujului. Artiştii din sta
giunea trecută au rămas neschimbaţi. 
La sfârşitul stagiunei, trupa teatrului 
va face, ca şi în stagiunea trecută 
turneul obişnuit prin /centrele din 
Ardeal. 

Ne-am mărginit în aceste Infor
maţii numai la partea de' organizare 
â Teatrului Naţional din Cluj. Asupra 
realizărilor lui artistice, asupra piese
lor şi actorilor, vom vorbi pe măsură 
ce vor fi date reprezentaţiile anunţate. 

Cronicar 

Congresul voluntarilor are loo la 
Cluj, Marţi în, 2 Septemvrie, în 
cadrele serbărilor de eomerorare 
ale' lui Avram Iancu. Se dă ea 
sigur ccă şedinţă» şi de prezenţa 
familiei regale române. Publicul 
românesc va saluta cu' căldură 
Uniunea voluntarilor, dela care 
suntem înreptăţitii să aşteptăm o 
energică luptă de înoiorare morală 
a ţării. \ 

Publicaţiuni comemorative ale lui 
Avram Iancu: 

— Dr. Silviu Dragomir: Avram 
Iancu (Casei Şeoalelor), lei 12.— 

— Nicolae Bota: Avram Iancu ş' 
epoca sa, scriere premiată de Ins
titutele de istorie naţională din 
Cluj, lei 40.— (Imprimarea Borne^ 
misa). 
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FAPTE ŞI 
O DOCTRINA LUI IANCU 

Cine vrea să constate transfort-
marea în curs a nouei societăţi ro
maneşti, cine urmăreşte drumul 
către care se îndreaptă ea, n'are 
decât să disece răbdător paginile 
care se scriu. în jurul lui lancu, 
făcând distincţia cuvenită • între 
actul festiv trecător şi fondul per
manent care prezidează la învolbu
rarea tuturor straturilor noastre 
sociale. 

Cei de astă-zi în lancu celebrează 
FAPTA, fapta ca suprema satis
facţie a vieţet, eliminând ademe
nirile şi seducerile ideologiei, de 
care, e momentul să constatăm, 
vechea noastră • societate n'a fost 
scutită nici în cele mai sângeroase 
momente ale existenţii ei. 

Este adevărat că suntem un popor 
cu o echilibrată construcţie, cu care 
ştim să ţinem cumpăna între pasi
vitatea ucigătoare şi saltul în necu- r 
noscut pestb marginile impuse dela p 
realitate; dar, scăldându-ne între $ 
valurile celei mai instabile istorii \ < 
europene şi neputănrt niciodată în- V 
vinge obstacolul geografic, suntem 
ameninţi-ţi ea să cădem oricând în' 
ispita eroarei. Am avut ideologi 
consacraţi, care n'au putut fi scoşi 
din obsedantele lor păreri nici de 
desminţipea dată de războiu. 

Avram lancu, asemănător căpi
tanilor de oaste romană ridicaţi 
prin voinţa mulţimii la loc condu
cător, a indicat istoriei româneşti ' 
doctrina iţcfiftnei. Fără de această 
doctrină ştim, ce s'ar fi ales de pa
sivitatea chinuitoare a celor mai 
mulţi dintre contemporanii săi, şi 
nu ştim dacă avalanşa de idei care 
curgeau din principate prin toate 
trecătorile munţilor, încrucişându-se 
eu gândurile filosofice ale lui Băr-
nuţiu, nu ştim dacă toate acestea 
astă-zi n'ar fi decât o teribilă lecţie 
a căderii în complacerea ideilor cu 
totala sacrificare a faptei. 

A CHEIA, cum îşi zice în titlul car
tei sale program' premierul francez, , 
era doctrină instinctivă aJ,ui lancu, ^ 
plămădită din priceperea lui de a :* 
asculta pulzaţiile istoriei europene ' 
contemporane şi din înţelegerea 
minunatei înţelepciuni că fără acti
varea resurselor morale ale socie
tăţii ea este ameninţată cu împot
molirea în abisul dintre ideia în 
suspensiune şi moenirea afund a 
forţelor neorganizate. 

Se pare că actuala noastră socie
tate îşi regăseşte în lancu precurso
rul programului de care vrea să fie 
animată şi că frontul frunţelor ple
cate la mormântul dela Ţebea n'are 
altă semnificaţie decât mărturisirea 
greşelilor şi angajamentul cu morţii 
că pe viitor vrea să creieze. 

Ne ştiam de mult îndreptarele din 
trecut in idei şi artă; la Ţebea am 
găsit şi pe cel al faptei. Din cadrul 
idolatriei unde a stat învăluit pri
virii noastre, din romantismul pe 
care ham ţesut aproape un veac 
peste realismul omului dela 1848, 
să-l desprindem de data aceasta, 
să-l chemăm la noi, pe pământ, şi 

OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
să-l consultăm oridecăte ori şovăim 
sau uităm vorba din FAUST, că la 
început a fost Fapta, ^ 

Badu Dragnea 

ARTA ROMÂNĂ ÎN STREINĂTATE 
La Tribune de Geneve dela 8 

August a publicat un lung articol 
„Seupltorii şi pictorii romăn\u scris 
de pictorul T. Steriade. După ce 
aminteşte epocile vechi româneşti 
şi opera artiştilor de azi şi de ieri, 
autorul constată cu multă dreptate: 

„Da^ă şcoala română şi reprezen
tanţii săi sunt puţin cunoscuţi în 
streinătate, dacă reputaţia celor mai 
mulţi artişti n'a depSşit frontierile 
ţării, se explică prin două cauze: 

„Mai întâiu cele câte-va expoziţii 
internaţionale, la care au putut luav 

Iparte sculptorii şi pictorii români, 
fou fost organizate îa grabă. Ope-
rile care au fost trimise, alese la 
întâmplare, după cum dispunea 
fiecare, n'au putut să dea o idee 
exactă despre valoarea reală a 
tinerei scoale. 

„A doua cauză este lipsa de 
publicitate în streinătate. Gea mai 
mare parte dintre criticii de artă 
români publică studiile lor, dările 
lor de seamă în presa română care, 
chiar dacă este redactată franţu
zeşte, nu pătrunde de fel în cercu
rile artistice şi competente din 
Occident. Iată pentru ce suntem 
necunoscuţi." 

Observaţiile pictorului român sunt 
cât se poate de drepte şi la ele nu 
are să răspundă practic decât Mi
nisterul Artelor. 

REDACŢIONALE. — In curând vom 
publica nn interesant articol pe care-I 

.primim dela d. Traian Brăileann prof. 
fde sociologie la Universitatea din 
Cernăuţi, asupra transformărilor so
ciale din Bucovina. 

— In numărul viitor vorapârea ar
ticole de dd. N. Daşcovici şi Axente 
Banciu. 

— Dd. N. Georgescu-Tistu şi A. 
Buteanu ne-au făcnt importante dări 
de seamă despre cursurile de vară 
dela Vălenii de munte. Le vom da 
în urii viitori. 

— Domnii colaboratori sunt rugaţi să 
ne trimită actualităţile săptămânale 
până cel mai târziu Miercurea dimi
neaţa, pentrn a putea apărea în nu
mărul săptămânii respective. 

Numărul de fată este închinat memo
riei eronlni Avram lancn, cn prilejul 
grandioaselor serbări centenare dela 
naşterea lui ce an loc în Mnnţii apuseni. 

Conferinţele d-lui N. Iorga la Sibiu. 
Savantul profesor d. N. Iorga a 
ţinut pela mijlocul lune> August 
cinci conferinţe la Sibiu, dintre 
cari patru, invitat fiind de intelec
tualitatea săsească, la cursurile su
perioare organizate de saşi în fie
care an în timpul verei, iar una 
la teatrul orăşenesc eu prilejul vi
zitei Universităţii populare dela 
Văleni la Sibiiu. 

Un publ'c numeros a ascultat in
teresantele şi spiritualele conferinţe. 
D. Iorga a vorbit despre istoria 
particulară a Ardealului, admiţând 
teza că Ardealul are o istorie a sa 
încă dinainte de„venirea saşilor- Şi 
ungurilor. Instituţia voivodatului 
se distinge foarte mult de cea a 
regatului şi cezariatului — împă
răţiei — (KOnigtum şi Kaisertum) 
şi este mai veche în aceste părţi. 
Ardealul se găsia în situaţiuni 
identice cu principatele române, 
întrucât împărăţia austriacă se fă
cuse Jnstrument al bisericii cato
lice imperialiste, iar imperiul oto
man tindea deasemenea la dotni-
naţiuni cezariene. Dela o vreme 
însă începură să se mişte masele 
populare şi să vorbiaseă din ce în 
ce mai tare. Românii, saşii şi un
gurii trăiră o viaţă comună, nu 
izolată, o mulţime de elemente se 
amestecară în port, obiceiuri şi poe
zia populară. Cele trei popoare pot 
să asigure Ardealului o nouă pros
peritate. 

In conferinţa dela teatrul oră
şenesc d. Iorga a combătut litera
tura simbolistă. 

Nu sunt vremile sub cârma 
lui... Dupăoe s'a crezut atâta vreme 
că actuala situaţie din nord eatel 
Europei este opera bolşevieului 
Vladimir Ulianov Lenin, d-1 Mar-
golin, membru în delegaţia uorai-
neană dela conferinţa de pace de!» 
Paris din 1919, scrie în „Current 
History", (New-York, n-rul din Au* 
gust), că nu Leninii creează istortaV 
ci istoria îşi creează Leninii. „Flpo* 
tuaţii accidentale ale împrejurărilor 
îi ridică pe aceştia pe înălţimi, fee 
din ei eroi, tirani, conducători. Plfo 
Lenin s'a ajuns la evenimente cari 
fuseseră predestinate de corelaţii»-' 
nea forţelor şi cocdiţiunilor -exk 
stente într'o perioadă dată". D* 
aceea chestiunea viitorului Rudei 
nu se pune în legătură cu aotuaHi 
sau viitorii ei conducători. Istoria . \ 
îşi găseşte totdeauna executori, şi 
ceeaee trebue să se îndrepte în 
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scrutarea viitorului acestui haos, 
sunt evenimentele cari se pot pre
vedea pe teritorul uriaş al federa
ţiei sovietice. Pornind dela consi
derentul aqesta, d 1 Margolin ju
decă situaţia economică din Rusia 
şi constată necesitatea inexorabilă 
a unui împrumut extern. De fapt, 
toate zbuoiumările bolşevicilor se 
fac în vederea acestui lucru. Ener
varea cu care so discută de soviete 
la toate conferinţele ce le au cu 
Statple birgheze, li-o cauzează 
conştiinţa neîneăduitoare, <oă nu<se 
poate ajunge la capitalul străin 
decât prin concesiuni. T]ot tratâud 
eu toate statele, sovietele vo"r ajunge 
în cele dio urmă să faeă tot mai 
mari paşi spre dreapta. 

Cealaltă posibilitate, a reîntro-
i^ării ţirismului prin revoltele ţără
neşti, i-se pave d lui Margolin foarte 
nesigură, fiindcă în mintea ţăranu
lui reintroducerea ţarismului în
seamnă deposedarea lui de moşiile 
luate dela latifundiari şi pentru 
aceasta ţăranul rus, cu toată răz 
vrătirea ce-o încearcă mereu, aderă 
în cele din urmă la bolşevism. 

Cuceririle filosofiei ruseşti în Anglia-
La Londra, unde încercările de pro
pagandă ale sovietelor ruseşti în
tâmpină aceleaşi stavile ca în cele 
mai multe State, burgheze, apare 
scrisă de ua impunător grup de 
profesori ruşi şi in gene» al slavi, 
sub conducerea unor personalităţi 
ca d-1 R. W. Seton Watson (cu
noscut la noi sub pseudonimul 
Sootus Viator), o mare revistă de 
propagandă a culturii slave şi în 
primul rând a celei ruseşti, publi
când de trei ori pe an traduceri şi 
informaţiuni indispensabile despre 
toate popoarele slave şi îndeosebi 
eseuri despre situaţia rusească, dar 
mai ales despre filosofia ţării gu
vernate astăzi de nişte oameni, a 
căror predilecţie pentru suprima ea 
intelectualilor dă zilnic de lucru 
telegrafelor internaţionale. 

Nujiărul cel mai nou al lui „Sla
vonie Review" aduce astfel, pe 
lângă traduceri din literatura fol-
klorului tuturor popoarelor slavp, 
pe lângă vre-o douăzeci de poezii 
traduse din literatura poloneză 
(Miekieviez) şi rusească şi pe lângă 
un interesant tratat despre litera
tura rusească veehe, un esseu do-
cumeitat despre urmaşii filosofului 
«eligios al ruşilor, W. Soloviev, 

Cu un număr mai înainte, aceeaşi 
revistă a făc it cunoscut în cadre 
uriaşe filosofia acestui gânditor, iar 
din informaţiunile publicate la sfâr
şitul numărului de acum aflăm, că 

profesorii Tuşi din Anglia propagă 
şi altfel decât prin scris, în adunări 
publice şi prin conferinţe, ideile 
lui Soloviev. 

Mai târziu, Rusia va avea de 
mulţumit multe de tot oamenilor 
pe cari astăzi, dacă i-ar avea acasă, 
i-ar trimite fără discuţie pe urmele 
celorlalţi intelectuali exterminaţi 
mişeleşte. 

Romanisarea Clujului. La studiul 
interesant al d-lui Dr. I. Lupaş, 
despre naţionulisarea Clujului, adaog 
O notiţă găsită în Federa(iunea din 
20/8 Mirtie 1870 Intr'o corespon
denţă din Cluj se scrie: „In Cluj 
s'a înfiinţat încă în anul 1860 ori 
1861 o şosieta+e română de lec
tură; a»e*sta a înflorit oarecândva 
şi a adunat o bibliotecă frumoasă 
şi membrii ei, pelângă aceea că 
ceteau ziarele româneşti într'o chilie 
din casele bisericei greco catolice de 
aici, ţineau disertaţiuni dese despre 
rraterii din osebiţi râmi ai ştiinţe
lor. Această societate este în decă
dere, membrii ei nu plătesc taxele, 
disertaţiunile au încetat, comitetul 
societăţii, în loc de a ţinea în fie
care lună câte o şedinţa, se adună 
foarte rar; la adunarea generală 
publicată- pe 3 Martie a. c. s'au 
înfăţişat numai trei membri, cei
lalţi au iipsit dimpreună cu preşe
dintele si secretarul. Progres mi
nunat 1 Astă dată numai atâta!" 

Penku conformitate, <?. B D. 
0 casă în stil românesc în Cluj. 

Oraşul Cluj a câştigat mult în în
făţişarea estetică prin noul edificiu 
al Generalei, bancă de asigurări din 
Bucureşti, sucursala Cluj. Stilul 
românesc în arhitectură are frumu
seţi neîntrecute. Farmecul decoru
lui său cucereşte pe oricine. Dea-
ceea casa Generalei este admirată 
de trecători, ai *ăror ochi stăruiesc 
îndelung asupra detaliurilor pito
reşti de arhitectură. Casele din 
oraşele ardelene n'au stil, cu ex
cepţia unora din Oradea-mare în 
stil baroc. Cu siguranţă că stilul 
românesc va fi agreat şi preţuit 
din ce în ce mai .mult, iar prin 
prestigiul ce î-1 dă Generala va 
stimvla pe proprietarii de case să-1 
adopte cât mai repede şi în Ardeal. 

.Prima fabrică română de cuţite 
şi oţel" din Ocna S'biiului şi-a în
ceput activitatea sub foarte bune 
auspicii, reuşind să angajeze spe
cialişti la timp.vCu felul ei de or
ganizaţie, fabrica merită să aibe o 
menţiune specială. Statutul de fon
dare asigură pentru totdeauna ma
joritatea acţiunilor în mâni româ

neşti. Aceste garanţii luate, însă 
nu însemneze excluderea capitalu
lui şi muncii specialiştilor streini, 
dimpotrivă fabrica are întreg con
cursul lor. Fabricaţiunile sunt de 
calitate superioară, cu multă artă 
executate. Pe o pereche de foar
feci au văzut imprimate figurile 
regelui şi reginei. Sufletul , nouei 
societăţi anonime este d. dr. Măce-
laru avocat. în Sibiiu, care are în
treaga grije ca fabrica să exceleze 
cât mai mult, să fie un mic Solin-
gen românesc. 

Abonaţi revista „Societatea de 
Mâine"!' Apariţia unei publicaţiuni 
săptămânale cum este revista noastră, 
reclamă mare cheltuire de forte in
telectuale şi materiale. Ne străduim 
să fim de mult folos pentru public, 
să-1 se vim cât se poate de bine., 
Suntem în drept să cerem însă şi 
publicului o apreciere obiectivă şi 
atentă şi să răspundă întreprinderii 
noastre, înscriindu-se în cât mai mare 
număr printre abonaţii revistei. Facem 
sacrificii, consacram toate orele noa
stre de muncă pentruca să asigurăm 
o prosperitate cât mai mare revistei 
„Societatea de Mâine", în credinţa că 
publicul ne va înţelege şi va face şi 
el mica sa jertfă plătind înainte abo
namentul Nu vom avea decât abonaţi 
plătitori înainte, pentruca nimeni nu 
poate pretinde dela noi să-j acordăm 
credit, într'o; vreme când nici noi nu 
ne răzimăm pe credite şi când peste 
tot circulaţia creditului este atât de 
redusă.. Prosperitatea noastră este în 
funcţiune de abonaţi. Vom fi oglinda 
fidelă a frământărilor sociale şi eco
nomice, ne vom păstra independenţa 
până la sfârşit, însă oricâte sacrificii 
am face ştim că totul este zadarnic 
dacă publicul nu ne întovărăşeşte cu 
simpatie şi înţelegere. Şi ar fi păcat 
de cheltuieli şi de oboseală. Ne per
mitem deci a face apel către cititori 
să ne trimită cât mai repede posibil 
abonamentul lor. 

Un ziar despre eroul Avram lancu. 
Cu drept cuvânt s'a zis în pane
giricul ce se rosti la mormântul său, 
Zelos apostol martir al libertăţii na
ţionale. Iar „Gazeta Transilvaniei" în 
necrologul publicat la moartea sa zice: 
„Martir al sorţii naţiunii! Du^te la 
masa cea pompoasă a eternei memorii, 
unde cu eroii Ştefan cel Mare şi 
Mihaiu, mişcaţi zeii ca să nu fie prea 
târziu a împrăştia toţi norii, ce vor 
a întuneca orizontele vieţii naţionale 
politice a fraţilor şi nepoţilor voştri 
români din Ardeal, cari cu pietate vă 
divinizează. Eternă a ta memorie pe 
oripele faptelor tale, săpate în istoria 
naţiunii române."4 
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VIAŢA ROMÂNEASCA ÎN SATU-MARE 
Şatu-Mare este un oraş mare cu o 

populaţie peste 60.000 locuitori. Aşe
zat lângă graniţă, este capitala jude
ţului Satumare, deşi reşedinţa juder 
ţului se păstrează la Carăii Mari, 
unde vechea stăpânire o menţine după 
dorinţa contelui Kâroly, care are. un 
frumos castel în acel oraş mai mic 
şi măi puţin frumos' ca Satu-Mare. 

Unii îi zic Sătmar şi pe această 
chestiune, s'a încins o mică polemică 
încurajată şi de D. Iorga, care este 
de aceiaşi părere. Tot în această di-
scuţiune a intervenit şi D. Simeon 
Mehedinţi dovedind că Satu-Mare ar 
fi adevăratul numeai oraşului şi jude
ţului nostru. Români i din sate, tot Satu-
Mare zic, şi acest botez îl păstrăm 
şi acum. La începutul stăplnirei ro
mâneşti, oraşul nostru avea o înfâ-
ţoşare rece şi străin cu totul de viaţa 
românească. Dar an'cu an acest oraş 
s'a transformat atât de mult încât 
astăzi orce strein ar trece prin oraşul 
•nostru, îşi dă seama că este un oraş 
al României. Românii s'au înmulţit 
mereu, viaţa naţională a început să 
se afirme, în afară de liceu, singura 
şcoală secundară pe care o aveam 
în 1919, s'au înfiinţat 'de atunci o 
şcoală de băieţi, o şcoală de arte si 
meserii, o şcoală civilă de fete, astăzi 
gimnaziu, şcoală profesională de fete, 
o şcoală comercială superioară mixtă, 

itoate contribuind într'o largă măsură 
prin diferite serbări şi alte manifes
tări culturale, la desvoltarea unei vieţi 
curate româneşti. 

In măsura în care şcoalele noastre 
-s'au înmulţit şi desvoltat, şcoalele 
maghiare au scăzut şi au început să 
slăbească. 

Este bine să cunoaştem numărul 
de şcoli ce a avut Magharii în epoca 
lor de stăpânire, pentru a ne da sea
mă de valoarea ce ia dat-o ei şcoa-
lelor în lupta lor naţională: o facul
tate de teologie, un liceu rom.-cato
lic de băeţi, un liceu rom.-cat. de 
fete, şcolă superioară reformată de 
fete, o şcoală comercială reformată 
de fete, o şcoală normală rom.-cat. de 
fete, o şcoală normală rom.-cat. de 
băieţi, o şcoală normală superioară 
reformată de fete şi o şcoală medie 
rom. cat. de fete. Toate aceste şcoli 
funcţionează şi azi, afară de liceul 
rom. cat. de bâeţi care s'a închis din 
lipsă de elevi. Din celelalte şcoli se
cundare amintite mai sus, patru au 
pierdut dreptul de publicitate din 
cauză că nu s'au supus ordinelor mi
nisterului de Instrucţiune. 

Acest însemnat număr de şcoli a 
avut în proectele susţinătorilor lor un . 

rost bine definit, fiind menite a des-
naţionaliza populaţia atât de româ
nească a judeţului. 

Totuş cine ar fi crezut că după 
atâtea sforţări ale stăpânirei streine, 
să se găsească sate româneşti şi încă 
tocmai pe aici, care să nu ştie a biabâ 
din limba stăpânitorului ?! Astfel de 
sate sunt în ţara Oaşului şi Ugocea, 
din judeţul nostru, în care vedem după 
chip şi port pe adevăraţii urmaşi ai 
Dacilor, trăind într'o sărăcie lude, 
dar cu un bogat suflet roniânesc. 

* 

Trezirea vieţei româneşti fiind mai 
necesară la oraşe, s'au înfiinţat cazine 
româneşti şi alte societăţi culturale şi 
toate, împăcate sau neîmpăcate între 
ele, au brăzdat un câmp frumos româ
nesc. Şcoalele de asemenea prin fru
moasele serbări naţionale, au -dat en
tuziasmul românesc care a crescut şi 
creşte mereu sub ochii noştri. 

Trupele teatrului naţional din Bu
cureşti şi Cluj — cu cei mai valoroşi 
artişti ai noştri, au contribuit mult în 
a întări autoritatea neamului nostru 
faţă de minorităţi. In special venirea 
marelui maestru Enescu in părţile a-
cestea, a stârnit admiraţie şi respect, 
din partea minorităţilor locale. Tot 
asemenea societăţile corale de sub 
conducerea Maeştrilor Marcel Botez 
conducătorul soc-etăţii „Cântarea Ro
mâniei" şi Chiriâc conducătorul so

cietăţii „Carmen", au contribuit să 
arate că valahii nu sunt chiar incapabili 
de lucruri alese. Nu mai vorbim de 
impresia românilor noştri de aici care 
şi-au mărit încrederea în viitorul nea
mului nostru. 

• * 
Dar dacă din punct de vedere cul

tural s'a făcut ceva şi mai ales pentru, 
oraşe, nu şi putem sate, apoi din 
punct de vedere economic — nu ia 
făcut aproape nimic. Industria şi co
merţul se găsesc în mâna streinilor, 
adesea încurajaţi de oamenii zilei, 
chiar în dauna noastră a Românilor. 
Câteva cooperative înfiinţate şi încu
rajate la început, au dat greş din 
cauza nepriceputei conduceri pe de o 
Dârte, iar pe dealtă parte din lipsa 
de Încurajare dela centrală coopera
tivelor. Reforma agrară este întârziată 
în judeţul nostru şi cât s'a aplicat, a 
adus peste tot numai nemulţumiri din 
cauza nedreptăţilor. • 

Politica la graniţă, este drept po
litică de graniţă. Politică de pricop-
sală! Foarte puţin interes poartă ne-, 
voilor poporului politicianii noştri. 

Dacă conducătorii *noştri ar purta 
grijă intereselor celor nvci şi slabi, 
dacă ar fi mai cu tragere de inimă 
faţă de popor şi ar înţelege mai b'rie 
interesele neamului nostru mai' ales 
la.graniţă, multe fapte bune s'ar face 
şi o stare întreagă de lucruri s'ar în * 
drepta spre folosul obştesc. > 

t Horea, prof. 

UNITATEA NAŢIONALA BISERICEASCA 
CU OCAZIA CONGRESULUI PANSLAV DELA VELEHRAD 

, PENTRU UNIREA BISERICILOR 

Un mare eveniment în lumea reli
gioasă s'a petrecut de curând pe pă
mântul Cehoslovaciei. El merită să 
fie cunoscut de către reprezentanţii 
clerului român, Şi de către toţi, care 
se preocupă la noi cu pacea între 
confesiuni. 

Dela 31 Iulie până la 3 August 
s'a ţinut la Velehrad al patrulea con
gres pentru Unirea Bisericilor. Velehrad 
a fost ales în acest scop la 1891 şi 
ca locul probabil unde se odihneşte 
Sf. Metodiu La 1892 guvernul austriac 
a aprobat mişcarea şi de atunci s'au 
ţinut trei congrese In 1907, 1909 şi 
1911. Al patrulea congres, care s'a 
ţinut deabea acum, a fost împiedecat 
de războiu să se ţină, dupăcum era 
plănuit, în 1914. 

In câte-şi trele congresele s'a des-
bătut grava şi compl'cata problemă 
a unirii bisericilor creştine, a bisericii 
răsăritene cu cea apuseană. Dar încă 

dela origine mişcarea a luat un cai 
racter panslav, ceeace nemulţumii 
adânc guvernele austriace. Ea a ră4-
mas şi astăzi o mişcare slavă. 

Astfel la congresul din anul acesta 
au luat parte Cehi, Slovaci, Polonezi 
şi Ruteni uniţi, Sârbi din Luzacia, un 
reprezentant bulgar şi Ruşi. printre 
care arhiepiscopul latin de Mohilewy 
de Rapp, unii trecuţi la catolicism şJ 
alţii ortodocşi, ca baronul Wrangel 
şi Klimenko, ambii purtători der cur 
vânt ai coreligionarilor lor relativ la 
mişcarea de unire. Presa cehi a notat' 
şi câţi-va Români. 

Cu toate că congresul a fost pre
zidat de nunţiul papal Mar'maggi, 
asistat de episcopii cehi şi slovaci- şt 
de episcopul dela Przemysl, şi ca 
toate că congresul a desbătut problema 
unirii celor două biserici, tot timpul 
el a fost o manifestaţie panslavă. 

Vrednică este de reţinut remarcfcreâ 
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oficiosului ceh, „Gazette de Prague", 
care a scris: „Acest congres Înainte 
de toate a fost, mai ales, un congres 
slav." 

La alte fenomene panslave, pe care 
le-a însemnat revista noastră, acesta 
mai nou care se adaugă lungei serii 
după războiu, e dintre cele mai im
portante pentru noi Românii. Iată acest 
impunător aspect al adunării pe ace-
laş loc şi în vederea aceluiaş scop a 
tuturor naţiunilor slave, care, dacă 
imediat nu realizează unirea bisericilor, 
constituesc im front unic peste adver
sităţile confesionale şi peste atâta în
tindere teritorială brăzdată de multe 
hotare. 

La noi Românii, cele două confe
siuni si nt departe de a'înfăţişa o 
unitate naţională. Desele lor frecări 
învinuirile reciproce, c hiar fuga uneia 
de alta şi frica de a se vedea pe 
acelaş loc, la aceeaş ceremonie reli
gioasă, toate acestea trebuie să înce
teze' un moment în faţa aianifestaţiei 
dela Velehrad şi să se gândească 
puţin. 

De obiceiu presa bisericei noastre 
gr.-cat. ameninţă cu pericolul slav 
când vorbeşte de ortodoxie. Pericolul 
nu este peste graniţe, ci înlâuntrul 
ţării, iar mântuirea nu stă decât în 
urmarea exemplului, pe care-1 dau 
înşi-şi Slavii 8-d-m 

AUPRINTEMPS' 
FOST „MlSSfR" 

STR. MEMORANDULUI No. 11, CLUJ 
%$$g' 

Stofe de Lână 
Mătăsuri 
Velururi 
Stofe pentru mobile 
Pânzeturi albe 
Covoare 
Linoleum 

V i n d e m a p r o a p e c a 

preţurile fabricelor 

Dela Direcţiunea Uzinelor Electrice 
ale oraşului Cluj. 

No. 1386—1924. 

Publicaţiune 
Se aduce la cunoştinţă generală 

că in ziua de 1 Noembrie 1924 
ora 10 a. m. se va ţine licitaţie 
publică pentru furnizarea a 500 
(cincisute) vagoane lemne de foc 
crepate uscate esenţă, fag şi gorun 
necesare Uziiiei Electrice dela So
meşul Rece, pe anul 1925. 

Termenul de furnizare: 
100 (Unasutâ) vagoane până la 

1 Mai 1925. 
200 (DonSsute) vagoane până la 

1 Iunie 1925. 
200 (Douăsute) vagoane până la 

1 Iunie 1925. 
Locul de predare este uzină 

electrică dela Someşul Rece, bascula 
uzinei. 

Ofertele închise se vor înainta 
cel târziu pânâ la ora licitaţiei la 
Direcţiunea Uzinelor, Calea Regele 
Ferdinand No. 30 unde se pot lua 
şi informaţiuni amănunţite. 

Ofertanţii se vor conforma art. 
72—84 din legea contabilităţii pu
blice a Statului. 

Cluj, la 26 August 1924. 
Directorul, Uzinelor Inginer: 

V. ROATĂ. 

[*] D. Dr 1ACOB ONCU, avocat, 
ţi-a deschis cancelaria advocaţială 
în Baia-de-Cris. 

(*) Bă i l e Lipora. La 1 Iulie s'au 
deschis Băile Lipova situate pe Murăş 
în apropierea Aradului. Staţiunea acea
sta balneară este poate cea mai ieftină 
din ţară, fiind aşezată fntr'o regiune 
bogată. Cu Aradul şi vestitele pod
gorii are splendide legături de tram
vai electric. Băile sunt complect res
taurate şi au edificat un hotel nou 
cu 63 camere cu cea mai modernă 
instalaţie. Medicul oficial al băilor este 
d-1 Dr. Sabin Manuilă. Pentru sezonul 
acesta băile şi-au asigurat concursul 
d-lor Dr. Iuliu Haţieganu prof. univ., 
Dr. Ioan Goia, docent univ., Dr. Miţrea, 
medic inspector în Bucureşti şi Dr. 
Const. Stanca, specialist pentru boale 
de femei. 

Aţi aflat că şi în România va apare 
un Annar cuprinzând adresele din 

întreaga ţara? 

Dacă încă nu o ştiţi, cereţi imediat 
o coală de probă. De acolo veţi 
putea recunoaşte marea importanţă 
a cărţii, deoarece, cu sacrificii ma
teriale mici, ea vă furnizează exact 
adresele existente, cari pot fi de 
foarte mare imrortanţă pentru Co
merţ, Industrie,Mei=eriişi Agricultură. 

Ce conţine 

Anuarul României 
pentru Comerţ, Industrie, 
^ " ^ • ^ " « • ~ " ^ , ^ " ~ | ~ " " " 

Meserii şi Agricultură? 
Nume şi adrese exacte de comer
cianţi, industriaşi, fabricanţi, socie
tăţi pe acţiuni şi cooperative, ad
vocaţi, notari, tălmaci autorizaţi şi 
experţi, medici, dentişti, medici ve-< 
terinari, hoteluri, cârciumi, cafenele, 
proprietari, financiari, exploatări 
agricole, etc. La fiecare localitate 
se găsesc datele geografice, geolo
gice, economice, politice şi asupra 
circulaţiei. Apoi sunt enumărate 
spitalele, şcolile şi bisericile, asocia
ţiile de comerţ şi agricultură, ca
mere de comerţ şi societăţi, insti
tuţiile publice, ca şi instituţiile co
munale şi politice. — Dintr'o spe
cificare specială, separată, pe branşe, 
puteţi cu cea mai mare uşurinţă 
combina adresele din toată ţara 
ale branşelor care vă interesează. 

EDITURA 

RUD0LF M 0 S S E Ş.A. 
Agenţie de Publicitate 

Secţia Anuare şi Coduri 
BUCUREŞTI, Bnlev. Academiei 4. 

Telefon 64-41. 
Centrala pentru Ardeal: 

CLUJ, Strada Regina Măria Nr. 37. 

MOLDOVAN a*»™ 
CLUJ PIAŢA UNIRII 12 CLUJ 

Doctorul OCTAVIAN C. PUŞCARIU 
SPECIALIZAT LA PARIS 

BOLI GEN1TO-URINARE, 
SIFILIS (BĂRBAŢI—FEMEI), 

OYSTOSCOPIE, — URETKOSCOPIE, 
TRATAMENTE ELECTRICE 

Consultaţinni: 8—9 a. m. şi 4—7 p m. 
B U C U R E Ş T I 

Telefon 64-52 Str. Brezoinnn. 26 bis 

406 
©B.C.U. Cluj



TÂRGUL DE MOSTRE BULA ( I J J 
Practicarea faimoaselor târguri de mos- ţile de transport şi veţi vedea ce înseamnă 

tre din streinătate, la Lipsea sau Lyon, şi-a astăzi aprovizionarea din streinătate. 
făcut, încetăţenire şi pe pământul României. La rândul lor nici nouile teritorii nu 

La Cluj, după încercările diri trecut, cunosc posibilităţile de rendement în ma-; 
Camera de Comerţ, la iniţiativa preşedin- terje brută ale vechiului Regat 
telui ei, d-1 I. Negruţ, va deschide la 31 Primul târg de mostre ţinut acum trei 
August noul târg de mostre, cu scopul de ani la Cluj şi marea expoziţie industrială 
a, pune în valoare industria noastră. In din toamna aceluiaş an, din Bucureşti au 
afară de faptul că pe această cale se va arătat într'o măsură, puterea industrială 
şti progresul realizat în industria şi corner- a întregei ţări; dar în 1921 eram cu mult 
•ţul românesc, se va impune tot mai mult prea aproape de perioada strict necesară 
părerea, cu adevărat salvatoare pentru eco- a celei mai elementare refaceri, 
nomia naţională, că în ţară la noi găsim Astăzi, cu toată criza economică prin 
ceeace de multe ori căutăm peste graniţe, care trecem, şi despre care am amintit mai 
A împuţind importul şi a intensifica piaţa sus, târgul de mostre din Cki.j, vine să arata 
internă e o soluţie care, aproape de" toţi adevărata măsură a industriei ardelene» 
financiarii noştri, a fost găsită ca remedie- Dar în afară de efectul înlăuntrul ţării, 
rea crizei prin care trecem. Târgul de se aşteaptă ca târgul să aibe un ecou mare 
mostre e chemat să ajute la această operă în streinătate. * . 

Chiar astăzi, cinci ani dela Unire, co- întrucât de 3 ani de zile nici o mânj^ 
mercianţii din România întregită nu cunosc festare economică n'a dat posibilitate strai, 
posibilităţile de aprovizionare internă. Se nătăţii să se informeze asupra producţiei 
întâmplă des, ca negustori din vechiul industriale şi economice,. în general a Ro-
Regat, cari pleacă să se aprovizioneze la mâniei, se crede că o , mare afluenţă de 
Viena, să se întoarcă fără nici-o ispravă, factori economici şi comercianţi străini vor 
pentrucă de acolo li s'a dat răspunsul, vizita târgul de mostre din Cluj. 
spre îndestula lor surprindere, că fabricele Numeroşi agenţi consulari şi-au aniin-
respective se găsesc chiar pe teritoriul ţat sosirea. 
nouei Românii. Adăugaţi la aceasta, pe Produsele industriale ce se vot "expune 
lângă taxele vamale insuportabile, greută- vor fi împărţite în următoarele categorii: 

y I. Mărfuri de fler şi metal, diferite unelte, echipamente de pompieri, recvizite sanitare şi articole tehnice. 
II. Maşini, articole electrice, vehicule şi cântare. 
III. Industria pietrei, sticlă şi porţelan, produse cheramice. 
IV. Construcţ uni, material de construcţiuni, material şi echipamente pentru construcţiuni rapide. 

V V. Mărfuri de lemn, produse ala industriei lemnului. 
7 VI. Mărfuri de piele şi hârtie, arte grafi ee, articole de fotografiat, articole de lux şi bijuterii. 

VII. Mărfuri împletite şi ţesute, lucrări de tapiserie, articole de îmbrăcăminte, blănării, articole de artă. 
VIII. Articole alimentare şi de consumaţie. 

IX. Articole chimice. 
X. Industrie casnică şi artistică. 
XI. Maşini agricole şi produsWe industriei agricole. 

In cadrele acestor categorii se va ţinea mai departe seamă de fiecare branşă. 
Organizatorii târgului de mostre au rectorul Băncii Generale a Ţării Româneşti, 

-organizat şi o serie de conferinţe asupra profesor la Academia Comercială, Mart$-
industriei naţionale, în cadrul cărora vor novici profesor la Academia de Agricufj-
vorbi d-nii: tură, Petro vi ci inspector comercial, >fc 
^ Cesar Popescu directorul general dela Căciulă secretar general al camerei de co> 
industrie, Manoilescu fostul inspector in- merţ din Cluj, Blankenberg inspector inV; 
dustrial, Chicoş directorul general corner- dustrial, dr. Ştefan Lâday consilier minis-
cial, C. Staicovici secretarul general al terial. 
•camerei de comerţ din Bucureşti, C. Gafencu In 'n - ru l viitor al revistei vom reveni 
-directorul ziarului „Argus*, Ion Eyian di- cu noui amănunte. 
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a n u n ţ ă că pe î n t r e g t impu l 
Târgului de mostre din Cluj 
îşi expun toate produsele şi le des
fac în magazinul din Calea Regele 
Ferdinand Nr. 13, cu preţuri foarte 
avantajoase exclusiv în acest timp. 
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F A B R I C A D E 
CELULOZA 

B B A Ş O V E A M A 
SOCIETATE ANONIMA 

ZÂRMEŞTI 

FABRICA DE BERE S. A. din TURDA 
FABRICAŢIA SPMC1ALÂ 

GLORIA 
bere nutritoare din malţ dublu 

COROANA 
berea cea mai gustoasă şi renumită. 

FABRICA: TURDA 
Depozit general: CLUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA kkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkkk. 
•* Vreţi să cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice? 

» » ™ ™ * Revista SOCIETATEA DE MÂINE 
Lei 

O pagină . . . . 4000.— 
Juni. pagina . . . 2000.-
Un sfert de pagini 1000.— 
0 optime „ „ 500.— 
0 şaisprezecime „ 250.— 

La republicare acordăm 
reduceri de 40, 60 şi 60%. 

este informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de • 
muncă şi bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. w 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul să ştie £ 
ce se petrece în Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine" mare £ 
publicaţie săptămânală, apelaţi la publicitatea paginilor ei. p 

TIPOGRAFIA VIATA CLUJ. 
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